
Egy nyilatkozat járta be három hét elõtt az
újságokat, melyet II. Vilmos német császár a
szent városban való tartózkodása alatt feleletül
a zsidók tisztelgésére tett volna és melyet,
õszintén szólva, eddig meg nem értettünk. Á
németek uralkodója az egybehangzó összes tudó-
sítások szerint azt felelte volna a zsidóknak
Jeruzsálemben, hogy, a »palaestiniai földmivélés
emelésére irányított törekvésük — amennyiben az a
török birodalom javát czélozza és a smltán szuve-
renitását mindenképen respektálja , — jóakaró ér-
deklõdésére számithatnak* . Mit akart ezzel a
német császár ? A jeruzsálemi zsidók imád-
koznak , bújják a szent könyveket és érdeklõd-
nek különösen az öt világrészbõl számukra
érkezõ alamizsnák iránt, de föld mivel ésrõl nem
tudnak, sõt ellenségeik az utolsó években az
országban támadt zsidó földmivelõ gyarmatoknak
és a mi a szultán szouverenitásának respektálá-
sát illeti, abban a jeruzsálemi zsidók jóval túl-
tesznek a muzelmanokon. Hova czélzott hát a
geniális német császár felelete ?

Jött aztán egy másik hir , hogy a császár
a jeruzsálemi zsidóknak mást mondott, azt t. i.
hogy örvend , hogy ott járhat, a hol édes atyja
járt és hogy köszöni a szeretetreméltó fogadta-
tást. De hát akkor kiknek adta a császár a palaes-
tiniai födmivelésre és a szullán szouverenitására
vonatkozó leleletet ? A császárral járt berlini

tudõsitó szerint ezt a választ II. Vimos nem is
zsidóknak, hanem a templáriusok rendjének adta
volna. Nyomban azonban meg is czáfolták a hirt ,
mert a templáriusokat a császár nem is fogadia.
Mi van hát mégis azzal a válaszszal ?

Jóval a császár jeruzsálemi látogatása után
még egy hir érkezett : Herzl és négy társa szintén
tisztelgett a német császár elõtt Jeruzsálemben .
Megerõsítette a hirt a cijónisták orgánuma is,
de hogy mit felelt nekik a császár, arról mélyen
hallgat a cijónista tudósítás. Vájjon miért ?

E héten aztán hirt vettünk Jeruzsálembõl
mely mindent megmagyaráz. A császár intése és
a cijónisták tisztelgése e szerint a mi hirünk
szerint szoros összefügg ésben van egymással. A
német uralkodó tényleg megtette ezt a ny ilat-
kozatot , de nem a jeruzsálemi zsidók tisztelgé-
sére, hanem Herzl beszédére , kit Vilmos császár
csákugyan fogadott Jeruzsálemben.

Igy természetesen nagy értelme van II. Vilmos
intésének és megértjük azt is, hogy Herzl miért
nem árulta el eddig, hogy az a császári felelet
neki szólott és nem a jeruzsálemi zsidóknak.

A császári felelet megpecsételése a cijó-
nisták csõdjének. Oda az utópia, mely vajha
sohasem született volna meg néhány phantasta
fejében.

Emeljék a palaesztiniai föld m ívelést, szólt a
török császár barátja , de a török birodalom javára
és a szultán szouverenitásának teljes respektálás a
melleit.
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Nincs helye többé az álomnak és az uj zsidó
álladalom phantasmagoriájának foszlánya sem
maradt meg.

A Szentföld kolonizaczióját mások kezdték ;
milliókat költöttek , hogy a vallásukért üldözött ,
szerencsétlen zsidóknak uj hazát szerezzenek, uj
foglalkozást teremtsenek. Rövid 20 év alatt 30
zsidó falu támadt Palaestina pusztaságain , mely-
nek hazájukból kiüldözött uj lakói beletanultak
a szántás-vet ésbe, kertek plántál ásába , barmok te-
nyésztésébe és boldogok voltak, hogy a zsidók,
iránt mindig toleráns és mindig nagylelkû török
szultán hû és odaadó alattvalóivá válhattak. Jobb
idõk kezdtek derengeni a szerencsét lenekre és
Palaestina földjét újból termékenynyé tette az
ekevas, mely a Szentföld humusát másfél ezred
óta át nem járta. De jött Herzl és jött Nordau
és jöttek más rajongók és hirdették a világnak,
hogy ez nem jól van igy. Nem ér az a kolõni-
záczió fabatkát sem. Újból vissza kell szerezni a
zsidóknak hajdani hazájukat , Palaestinát meg
kell venni (hazát vásárolni !) a szultántól, helyre
kell állítani a hajdani zsidó államot és föl kell
ébreszteni újból a zsidó nemzetiségi eszmét és akik
éhez hozzá nem járulnak, azokat a zsidóságból
kiküszöbölik.

Es Herzlhez és Nordauhoz csatlakoztak
százan, ezren, nem, százezren ; szegények, kiknek
a haza nem hazájuk, szerencsétlen emberek , kik
idegenek saját otthonukban és a zsidó állam
szerzésének eszméje, azaz a politikai cijóniz-
mus lavinaként nõtt és lavinaszerû lármával
járta be a világot.

És nevelték az álmot és biztatták az álmo-
dozókat és hadjáratot indítottak mindazok ellen,
kik azt mondták : van hazánk, más hazát nem
akarunk, más hazát nem szerethetünk. Zsidók
vagyunk vallásunkra nézve, de nem vagyunk
nemzet és a zsidó nemzetiségi eszme bûn és õrület.

Tartottak lármás kongresszusokat és ezer
gyûlésben anathemát mondtak a józanokra és
szidalmakat szórtak a szegény üldözöttek leg-
nagyobb jóltevõire. Mert nem kolóniák kellenek
az üldözötteknek, hanem állam, tulajdon zsidó
állam.

Es jöttek hírek Konstantinápol yból : »Herzl
konferált a török császárrak ; és jöttek hírek
Londonból : »Herzl megnyerte az angol politikai
és pénzvilágot a tervének*; és jöttek hirek Ber-
linbõl : >A német császár a Szentföldre zarán-
dokol , ott iesz Herzl is és az elsõ lépés a zsidó
állam megalakítására meg fog történni < és hoz-
záláttak egy bank alakításához Zsidóország meg-
szerzésére.

És jöttek , jöttének más hirek ; olyanok, melyek
— fájdalom ! — valók voltak , olyano k, melyeket
megjósoltunk.

A türelmes török megsokalta a vakmerõ
agitatiót. Tán meg is ijedt. Tán meg is undoro-
dott az iránta tanúsított hálátlanságtól épen
zsidók részérõl. Elég, hogy a szulfán megtiltotta
a további kolonizácziót , valamivel késõbb meg-
tiltotta a zsidók által való földvételt és utóbb
megtiltotta már a zsidóknak a letelepedést.

Pétervár , Par is, Róma és Berlin figyelme is
a Szentföld felé irányult. Palaestináért versengés
indult meg a hatalmak közt, melyrõl pár év elõtt
még csak nem is álmodott , de azért a vaksággal meg-
vert vezérek csak biztatták a híveket és Herzl maga
két hónap elõtt nyilt gyûlésen nagy dolgokat
jelzett, mik már a legközelebb meg fognak tör-
ténni és mikre ujabb százezrek fogják szaporí-
tani a cijónisták táborát.

Bizalmát azonban mégis megronthatták az
utolsó hetek. Mert csak titokban ment Palaes-
tinába négy alvezérével egyült. Bülow állammi-
niszteren kivül, ki az audiencziát közvetítette és
ki a kihallgatásnál jelen volt , nem is tudta senki,
ki az az öt idegen frakkos ur Jeruzsálembén.

Csak ugy történhetett , hogy a lapok egy-
szerûen zsidó deputáczióról szólottak , Herzl maga
meg a világért sem tartotta szükségesnek , hogy
kijelentse, hogy a császári nyilatkozat neki szólt ,
neki és a cijonizmusnak.

Mert az a ny ilatkozat a zsidó államcsinálók
teljes csõdjét jelenti ; a Herzl-Nordau czég kap-
hat Ián moratóriumot, de bukása föl nem tart-
ható. Szabolcsi Miksa.

A min ap elhunyt Gelléri Miksa temetése ötletébõl
írom e sorokat , hogy az érdeklõdõ körök figyelmét olyan
állapotok orvoslására bivjam föl , a melyek a legjobb
szándék melett is nagyon alkalmasak , hogy Chiliül Has-
sémre adjanak okot.

Az elhunyt hírlap író temetésérõl megírták az újsá-
gok, hogy »lehozták az udvarra a koporsót , melynél a
templomi énekkar gyászd alt énekelt , ezután Rákosi Jenõ
állott, a koporsóhoz, hogy elmondja a búcsúztatót *.

Nem tudtam , hogy Gelléri zsidó volt-e , vagy nem,
de az a tény, hogy zsidó pap nem volt jelen a temeté-
sen , meggyõzött a felõl, hogy a szerencsétlen hirlapiró
zsid ó szülõk gyermeke volt s zsidó temetõbe hel yezték
örök n yugal omra .

Legtávolabbról sincs szándékomban , hogy az oko-
kat kutassam, mely ek folytán a legnagyobb tiszteletre
méltó pesti Szent Egyl et nem nyújthatott lehetõséget arra ,
hogy a jelen esetben — midõn a temetés közönségéi
csupa hírlap írók, tehát a közvélemény , képezte — a rideg
szabál yt ól eltérõen , papot is rendeljen ki a teme-
tésre ; bizonyára nyomós okok késztették a Szent
Egyletet ilyen elhatározásra , s ismerve a bölcs és tapin-

Pap nélküli temetések .



tatos vezetést, vak bizalommal nyugodhatunk meg a
határozatban.

De ebbõl az esetbõl kifo lyólag általánosságban
óhajtom felhívni az illetékes körök figyelmét a Budapest
területén rendezett zsidó temetésekre, amelyek épenséggel
nem alkalmasak arra, hogy a külvilág elõtt tiszteletet
szerezzenek felekezetünk szertartásai iránt , hogy ápolják
saját híveinkben a felekezethez való ragaszkodást s hogy
ébren tartsák legnemesebb intézményeink iránt az érdek-
lõdést.

A zsidóság fejlõdése már hazánkban is olyan irányba
jutott , hogy elõbb-utóbb szükségesnek mutatkozik majd
a Szent Egylet és a Hitközség egymás iránti viszonyának
alapos megváltoztatása. A Szent Egylet kénytelen elte-
metni minden zsidó halottat , akár tagja volt az egylet-
nek, akár nem, akár van mit megvenni a halotton vagy
családján , akár nincs. Mert ne ámítsuk magunkat azzal ,
amit szép szónoki figurákkal igen meghatóan lehet kifes-
teni, hogy a Szent Egylet zár t körû testület, melynek
tagjává lehetni kell, hogy kitüntetés számába vétessék,
s hogy a Szent Egylet a legtisztább , a legönzetlenebb
szeretetet mûveli , midõn szolgálatot teljesít olyanokkal
szemben, kiktõl viszontszolgálatot már nem várhat
s midõn a legnagyobb áldozatokkal lehetõvé teszi , hogy
a legszegényebb halott szûkölködjék halotti ruha , koporsó,
temetõhel y, s a vallásszertratás követelte temetés nélkül.
Ez mind valóban szép s szent törekvése legyen minden
hitközségi tagnak, hogy a Szent Egylet tagjává is lehes-
sen, hogy teljes erejével hozzá járuljon a szeretet meg-
kívánta áldozatok terhének viseléséhez. Ámde ma, midõn
a Szent Egylet tagjai tényleg már nem vesznek részt az
elhalt tagtárs holtteste körüli szeretetszol gálatban , midõn
már a tagok intelli gensebb elemei közül legjobb igyeke-
zettel sem lehet Chevra-Gábbájt fogni , ki személyes
részvéttel csak felügyeljen a halottmosdatásra s a teme.
tés egyéb elõkészületeire : ily körülmények között a
Szent Egylet nem más, mint — sit venia verbo — a
hitközség kebelében fennálló temetkezési vállalat , mely
tagjait , olcsóbban , a körén kivül állókat pedi g drágábban
temeti el.

De ez természetes és hel yes is; a Szent Egy let
képtelen volna megfelelni a rendkívül számos szegény
halottak iránt való kötelezettségének , ha busásan nem fizet-
tetné meg azon halottak temetési költségeit , kik életükben
távol álltak ezen magasztos jótékonyság i intézmény pár-
tolásától. Fizessen, a ki fizetni tud s fizessen annál töb-
bet , minél nagyobb temetési pompát kivannak.

Itt azonban tisztázni kell a kérdést ; hogy mit
szabad neveznünk zsidó temetési parádénak ? Tudjuk
jól, hogy szigorúan a törvény és a hagyomány szenlelte
szokás álláspontjára helyezkedve , a halottmosdatáson ,
öltöztetésen , koporsón s eltakarításon kivü l minden
egyéb csak parádé. Egész kórus, vagy félkórus , disz-
gyászkocsi, két ló, négy ló stb . minden községben parádé
számba megy : de egyetlenegy modern berendezésû (vagy
mondjuk : kongressusi alapon álló) hitközség sem létezik

a vidéken, hol a papot is csak parádénak vennék a
temetésen. A gyászoló család , mely fájdalmában a val-
lás vigaszára áhítozik , természetesnek találj a, hogy ked-
ves halottját a vallásszolgálat képviselõje, a pap, kisérj e
örök nyugalma helyéhez. A pap jelenléte a temetésen
nem okvetlenül tételezi föl a gyászbeszédet is, noha a
gyászbeszédek rendelésével történõ sok visszaélést csakis
— tudtommal egyedül Szegeden dívó — azon legideáli-
sabb szokással lehetne megszüntetni, hogy még gyászbe-
széd nélkül se létezzék temetés. De annak , hogy egyál-
talán pap nélkül temessenek, nem szabadna elõfordulnia
ott , hol a zsidóságnak érdekében áll a külvilág elõtt
tiszteletet szerezni szertartásai iránt és fõleg ott , ahol
magában a zsidóság körében korszerûbb vallásos felfo-
gás uralkodik .

E kettõs okot raulhatatlanul figyelembe kell vennünk ,
ha a különben is lazává lett vallásos érzületet szoro -
sabbra akarjuk fogni. Nem mondok újságot az arravaló
utalással , hogy a zsidóság a külvilág jelenlétében lefolyó
szertartásainál mindig megtalálta a kellõ módot , hogy
szertartása formáit a külvilág közfelfogásához alkal-
mazza, s ha egyébért nem, úgy már a külvilágra való
tekintettel sem szabad engedni , hogy ne a község hiva-
talos papja mondjon el egy imát a halott örök nyugal-
máért. De ha mitsem akarnánk a külvilággal törõdni ,
meg kell ezt tennünk magukért a zsidókért , kiknek
mûveltebb köztudatában a felekezethez erösebb ragasz -
kodást s a vallásban nagyobb megnyugvást tudunk fel-
kelteni, ha a koporsó mellett , tehát a vallásos érzület
legfogékonyabb idején nem holmi énekes mûvész, hanem
az értelmi , erkölcsi és vallásos tekintetben mindenesetre
fölötte álló pap képviseli a vallás szolgálatát.

Értem és méltányolom a Szent Egylet eddigi gya-
korlatát ; legjobb jövedelmi forrása kiapadna s nem felel-
hetne meg a szegények halottai iránt úgy, amil y magasz-
tosán tányleg megfelel, ha bizonyos fokozatokat nem
állapitana meg a temetési pompa kifejtésében. De ne
foglalja a papot is a parádé közé ; mikor a vallás viga-
szával legkönnyebben férkõzhetni a szivekhez , akkor ne
ébreszszük fel azt a tudatot , hogy a vallás õre és taní-
tója a pap, a legnagyobb parádé, akit fokozatban
megelõz, tehát szükségesség tekintetében felülmúl a
négy ló, meg a két ló, a díszkocsi meg a kopott kocsi ,
a fõkántor , meg a kis kórus. Fordítsuk meg a fokoza-
tot s ne fordulhasson elõ ol yan temetés, hol pap ne
mondana el legalább egy héber imát , vagy azonfelül
még egy állandó sablonos magyar búcsúztatót. Ezzel
elsõ sorban felekezetünk méltóságának tartozunk s bizony
nem csekély mértékben járulnánk ez által az igaz kegye-
let fölébresztéséhez , valamint a fájdalom csillapításához
a gyászoló család körében.

Fillérrel sem csökkenne ezáltal a Szent Egylet vagy
a Hitközség jövedelme , de annál fokozódottabb tisztel ettel
hajolna meg elõtto minden tagja. Nehézségbe talán egye-
dül a papok elfoglaltsága miatt ütközhetnék e kérdés
megoldása, de ismr;rve a pesti papok üj y buzgal -n. i t



és munkaszeretétet , ha egy rövid téli napon 18—20
esketést el tudnak végezni , ugy bizonyára szívesen vállal-
nák magukra azt a 2—3 temetést is, miáltal felekezetünk
tekintél yét emelnék s igazi emberszerete t mûvét gyako-
rolnák.

Ma-holnap égetõvé válhatik Budapesten e kérdés
megoldása s csakis ugy lehetne elejét venni annak a
mindinkább nagyobb méreteket öltõ áramlat terjedésének ,
mel y a Szent Egyleteket nem óhajtja többé mint külön-
álló autonóm testületeket , hanem a hitközségek admi-
nisztrácziójába akarná beleilleszteni .

Dr. Veneiianer Lajos.

Szerkesztõi megjegyzés.

Egyetértünk az igen tisztelt czikkiró úrral , fölszó-
lalása magvát illetõleg, de nem hallgathatjuk el, hogy
különben sok a czikkében a tévedés, a minek oka az ,
hogy nem ösmeri a pesti viszonyokat és nem ösmeri
különösen a hitközség és a szentegylel — vagy nevezzük
igazi nevén : a Chevra-Kadisa — közti viszonyt.

A pesti Chevra-Kadisa szegény Gelléri Miksa teme-
tésére nem rendel t ki papot , mert nem rendelhetett.
A Chevra-Kadisa rendelkezik a temetõvel, rendezi a
temetést , adja a halottõröket , a hallotti ruhát , a koporsót
és a halotlas kocsit ; végezteti a halotti imákat , a mos-
datást , az öltöztetést , kiviteti a halottat a temetõbe, ott
újból imádkoztál érette, sírba téteti , ismét imádkoztál ,
rendezi a vigasztalás! menetet (midõn a temetõi csarnok-
ban a kísérõk két sort képezve, a középben elhaladó
gyászolókat vigasztaló imával üdvözlik) és a halottas
házban az elhunytért újból imádkoztál. Esek a Chevra-
Kadisa föladatai a hallott körül és ezeket végezteti
gazdagnál és szegénynél egyaránt.

A papot és a kórust a hitközség rendeli a teme-
tésre a hátramaradottak kívánságára . Kirendeli érdemes,
de szegény ember elhunytánál tiszteletbõl , jómodu halot-
taknál a meghatározott dijakért. Gelléri Miksa ravatalá-
hoz a család kórust kért, és a hitközség készséggel és
tekintve az elhunyt érdemeit , tiszteletbõl ki is rendelte ;
papot azonban a család nem kért, a szabályok szerint
tehát a hitközség ki sem rendelhette.

A pesti Chevra-Kadisa (mely, mellesleg megje-
gyezve, szintén tekintettel Gelléri Miksa érdemeire, a
rendestõl eltérve , a temetésre négylovas halottas kocsit
rendelt ki , szintén tiszteiéibõl) rá nem szolgált tehát a
szemrehányásra ; de nem szolgált rá a hitközség sem
azért , hogy a nem kér t papot a temetésre el nem küluíe.

Ennyit magára a fölhozott concrét esetre vonatkozó-
lag, mel ynek ötletébõl az újpestiek igen tisztelt fõrabbij a
felszólalásai megírta. A czikkirõt , ki az itt elmondottakat
nem tudta , természetesen a legtisztább szándék vezette,
de nem tehetjük , hogy meg ne jegyezzük , hogy a többi
állításai közül is nem egy a dol gok nem ösmerésébõl
íródhatott csak meg.

Azt mondja többek közt dr. Venehaner ur , hogy
annak, hogy temetés pap nélkül meg ne történjék , nem
állhatja útját a pesti papok elfoglaltsága. Mert ha egy
rövid téli napon el tudnak végezni 18—20 esketést,
bizonyára szívesen vállalnának magukra azt a két 2—3
temetést is* .

Hát ez nagy tévedés.
Az esketések száma nem csak, hogy felül nem

múlja a haláleseteket, de azoknak még csak felényire sem
emelkedik. A hitközség múlt évi jelentése például kimu-
tat 930 esketést, mig a Chevra-Kadisának ugyancsak
multévi jelentése 2294 halálesetrõl számol be. A kérdés
tehát korántsem olyan egyszerû , hogy pusztán a papok
buzgalmával lehessen azt megoldani.

Nem 2—3 temetésrõl van itt szó, hanem, (m int-
hogy szombaton és elsõ ünnepnapon nem temetnek)
körülbelül 8 temetés esik minden napra.

A pesti viszonyok nem ösmerésére vall tisztelt
czikkirónak az az állítása is, hogy ma már a Chevra-
Kadisa »nem más, mint a hitközség kebelében fönnálló
temetkezési vállalat , mely tagjait olcsóbban , a körén
kivül állókat pedig drágábban temeti el. «

A jellemzés , azt hisszük, más Chevra-Kadisára
sem illik , a pesti Chevra-Kadiásról ilyet állítani , pláne
könnyelmûség.

A pesti Chevra-Kadisa elõször teljesen autonóm
testület ; annyira autonóm , hogy külön intézetet is fönn-
tart : az Aggok-házát , melyre pl. a múlt évben 14.812 frtot
költött , mire csak 3513 frtny i adományokat kapott , ugy,
hogy 11.289 fr tot a magáéból fedezett.

Másodszor, mint ez az adat ás mutatj a, a pesti
Chevra-Kadisa (és ez áll minden más Chevra-Kadisáról
is) távolról sem »temetkezési vállalat , mel y tagjait olcsób-
ban , a körén kivül állókat pedig drágábban temeti el . « A
Chevra- Kadisa , épen megfordítva , tagjaitól szedi a pénze-
kel , hogy a körén kivül álló szegény halottakat ingyen
és tisztességesen temettethesse el.

íme az adatok.
A múlt évben temetett halottak közül csak 773-ért

fizették meg a szabályszerû dijakat ; 289-ért a dijak
felét , harmadát , ölödét és még kisebb hányadát fizették ,
mig 1272 ért , minthogy hozzátartozóik , szegények,
semmit sem f izettek.

Tessék csak figyelni : 1272. A Chevra-Kadisa tag-
jai és hozzátartozói közül ugyancsak a múlt évben 122,
írd egyszázhusiionketten haltak el.

És a Chevra-Kadisa nem áll meg a temetkezések-
nél. Mint emiitettük , fönntart egy aggok házát , melyben
munkaképtelen , becsületes de szegény aggok és aggnõk
találnak menhel yet, élelök alkonyán. Hogy mil yen az a
menhel y és hogy milyen benne a tisztes öregek ellátásaj
mutatja az a tény, hogy az intézet , mint, már említet-
tük, 14.812 frf jába került a Chevra-Kadisának, pedig az
aggok-házának a múlt évben mindössze 46 lakója volt.

Ugyancsak a pesti Chevra-Kadisa évi 20.000, mond
húszezer írttal járul a hitközség kórházának fönntartá-



sához, mig az uj Bró dy-Adel gyermekkórház fönntartá-
sához a múlt esztendõben évi 5000 frtot ajánlott föl.
Gondoskodik tehát a pesti Chevra-Kadisa nemcsak a
halottak temetésérõl , de betegek gyógyításáról is.

És gondoskodik szegények és szûkölködõk segélye-
zésérõl is. A múlt évben erre a czélra 27.384 frtot köl-
tött , bele nem számítva azokat a kisebb-nagyobb össze-
geket, miket különféle jótékony intézeteknek (»St efánia«
gyermekkórház, Gleichenbergi szegény betegek men-
háza, a vakok orsz. intézete s több hasonlóczélu insti-
tutiónak) juttatott.

Bocsánat tehát , tisztelt czikkiró ur! a pesti Chevra-
Kadisa valamivel több, mint »temetkezési vállalat , mely
tagjait olcsóbban , a körén kivül állókat pedi g drágáb-
ban temeti.«

És mert ez igy van , roppant kár volna , ha telje-
sülne a tisztelt czikkiró urnák az a kívánsága , hogy a
Chevra-Kadisa szûnnék meg mint külön autonóm testület
és olvadna be a hitközség adminisztracziójába. Kár volna
nemcsak a jótékonyság szempontjából , mely nagyokat
szenvedne, de különösen az i gen tisztelt czikkiró ur
elõtt mértékadó, másik szempontból is: a vallásos kon-
zervativismus szempontjából.

Hogy milyen fontos szerep jutott a zsidó vallásos
életben a Chevra-Kadisának , az összes zsidó intézmé-
nyek eme legkonzervativebbjenek és eme egyik legré-
gibbekének, az t. részünkrõl az újpestiek hitbuzgó fiatal
fõrabbijának magyarázni fölösleges A Chevra-Kadisa
a pietás tûzhel ye , a szeretet otthona , a hit vára ; a
Chevra-Kadisa a zsidóság le-jzsidóbb intézménye , mely
sok helyen (nálunk is) régibb magánál a hitközségnél
is. Mert a szegényeket segíteni, a betegeket ápolni , a
halottakat eltakarni és értök imádkozni : erre szövetkez-
hettek, ha csak egynehányan voltak is együtt , mig köz-
séget csak 10 felnõtt férfi alkothatott. A legigazibb zsidó
érzés viszi a hivõt a Chevra-Kadisa felvételi csarnokáb a
és ha pénzét oda is adta , gazdagabban tér haza, tud-
ván, hogy hozzátartozik immár ahhoz a testülethez ,
mely ol y méltóan viseli a »szent* nevezetet. Erõsödik
ezen hite, javul a szive, nemesbül , megtér és jó ideig
megelégedettnek, sõt boldognak tudja magát , hogy áldo-
zott ama igaz zsidó oltáron , melynek hármas oszlopa a
hit , a testvériesség, a szeretet. Erõsítsük , tisztelendõ ur , ezt
a szentélyt , de mentsen Isten , hogy földönteni i gyekezzük .

Ha mindezeknél fogva tévesnek is kell kijelente-
nünk az igen tisztelt czikkiró urnák egyik-másik állítását
és ezekre alapított következtetéseket , — teljesen egyet-
értünk véle a fõpontot illetõleg, hogy t. i. ideje volna
és különösen a pesti hitközség területén , hogy a teme-
téseknek nagyobb vallásos jelleget adjanak , hogy temetés
ne múljon , melyen erre a czélra kiküldött pap legalább
rövid egy kis imát, ne mondana e!, egy pár búcsúztató
szót ne intézne a koporsóban lévõhöz és vigasztalót a
hátramaradottakhoz.

Nem kívánja ezt semmiféle szabvány, de megte-
remtik a szükséget a viszonyok: az általános elvallás-
talanodás, a hiltõl való mindinkább mutatkozó eltávolodás.

Kemecsén, Huszton és Hajdu-Nánáson nincs erre
szükség. A hivõ gyakran keresi föl Isten házát és a
maga és családja körében sem idegen az Isten. Imaszó
hallik reggel és este, minden étkezés elõtt és után és
minden órában. Az ilyen községekben a pap tényleg
nem más, mint a hivek közt legtöbbet tudó, ki fölmerülõ
kétes rituális kérdésekben a döntõ szót. mondja. Pesten
és még oly sok más községben sokkal nagyobb, sokkal
szentebb föladatai vannak a zsidó papnak : éleszteni az
elalvó, vagy meggyújtani a már elaludt hitet ; bevinni
Istent a családokba, be az emberek szivébe.

Vigyék be a hitet a házba , mikor a sziv legfogé-
konyabb annak a befogadására, de nem csak hogy
fogékony, sõt valósággal szüksége van a vallás gyógyító,
erõsítõ, biztató szavaira. A sebzett szív, a drága emberét
vesztett ember, ó, be hálás a vallás vigasztalásáért , szivet-
lelkeí megnyugtató szent igéiért.

Olyan lágy a sziv, olyan könnyen csordul ki a köny ,
a fájdalomtól megtört erõs, daczos ember ugy meg-
görnyed, hogy leborul ilyenkor Istene elõtt , — ha megmu-
tatják neki. Sokan vágyva-vágynak ilyenkor valami után,
mi lelküket fölmagasztalná, de nem látnak senkit, csak
profesaionátus halottõröket , kik a kiterített drága embert
fölkapják , a sírra elõkészítik és sietve elviszik. Hadd
jöjjön ilyenkor a pap, a vallás fölkenetje , küldötte , hor-
dozója; hadd szóijón Istenrõl, végtelen kegyelmérõl ; hadd
idézze magát az isteni igét ; hadd csepegtessen irt a nyílt
sebbe ; hadd szóljon a halál utáni életrõl , föltámadásról és
egyáltalában a hitnek boldogító, magasztos, szent eszméjérõl.
Hadd szóljon az elhunyt nevében a hátramaradottakhoz
és siratói nevében a koporsóban nyugovóhoz, Hadd fûzõd-
jék újból a kötelék a zsidó ház és a zsidó vallás közt.
A jó embereket kikkel együtt örvendtünk , könnyebben
felejtjük el ám, azoknál , kik leroskadni nem engedtek ,
kik szerencsétlenségünkben támaszunk voltak , pedig hányan
vannak , kik Isten i géjét csupán csak esküvésükkor halottak.

Jelenjen meg pap, imádkozzék , búcsúztasson , vigasz-
taljon és hirdesse a Mindenható lelketüditõ igéjét minden
temetésen.

És megkötik újból a szövetséget Izrael vallásával
a koporsó elõtt.

De hogy gyõzzék ezt, a hitközség i papok ? Évi 2300
temetést és még többet ? —

Ezen könnyen segíthet a hitközség.
Hitíanárai között van 10 végzett rabb i ; és ha

ezeket nem akarná igénybe venni a hitközség, ott a
szeminárium felsõ tanfolyama. A növendékek örömest
vállalkoznak ilyen szent misszióra és tanáraik nem fog-
ják ebben akadályozni.

És vannak állandóan csak nem rég végzett, de állást
még nem nyert fiattal rabbik : bizza meg a hitközség ezeket.

Vannak tehát hitközségi papok , és vannak papok
a hittanári karban , és vannak állás nélküli papok , és
vannak szemináriumi növendékek : a hitközségnek csak
választania kell. íz. M.



(Szerkesztõi üzenetek .)

Több hitközség - kérdésére. A kapott értesítések-
bõl itélve, a hitközségek ö felségéér t, atyai jóságú , bölcs
királyunkért az imát nem egy és ugyanazon idõben fog-
ják elmondani. Több községben deczember 2-án, a pén-
tek esteli istentisztelet elõtt fognak áldásért fohászkodni
a legnemesebb és a legigazságosabb uralkodó szentelt
fejére , mig más községekben csak a szombati istentisztelet
alatt küldik majd fohászukat a világ alkotójához , nem-
zetek és fejedelmek örökké való bírájához , hogy védje,
áldja , boldogítsa hódolattal szeretett , fölkent királ yunkat ,
I. Ferencz J ózsefet, kinek u ralkodása alatt, lett nagygyá
a magyar nemzet és kinek csak királ yi beleegyezése mel-
lett nyerhettek teljes jogegyenlõséget ebben a hazában
az Izrael hitét valló magyarok is.

Dr. B. S. Budapesten. Az az önök talmudtudósa
a talmudot még csak nem is látta. A talmud nem törvény-
könyv és az természeténél fogva nem is lehet. Könyv ,
melyben a tárgyalt kérdéseket illetõleg a legellentétesebb
véleményeket találjuk , törvénykönyvnek hogy volna mond-
ható. A talmud nem más, mint gyûj teménye a vitáknak ,
elõadásoknak, tanításoknak és megjegyzéseknek , miket
900 esztendõn által - a palaestiniai és babyloniai fõisko-
lákon hallottak és miket az utolsó talmudszerzõk , Rabina
és Rab-Asi összegyûjtöttek , leírtak és rendeztek. (Az-
elõtt nem engedték meg a tanult dolgokat leírni , hogy
ne csökkentsék ez által a biblia szentségét és tanaival a
talmudszerzõk által tanított dolgokat valahogyan töl ne
cseréljék. Ezért is nevezték a Szentírást irott tannak
[tóra-sebichtab] mig az ezen fölépült traditiót szájbeli
tannak [tóra-sebaal pé] hivták. Rabina és Rab Asi léhát
összegyûjtötték és leírták az addi g tanított (a talmud
szó azt jelenti »a tanitotu) tradiczitió i és igy kaptuk a
baby loniai talmudot 500 körül , mi g a kisebb és tártai
mánál fogva is szegényebb jeruzsálemi talmudot 100 esz-
tendõvel elébb gyûj tötte össze Rabbi Jochannan. A co-
dexek (a Turim , a Jad-Hachazaka és vég ül a Sulchan-Aruch)
csak jóval késõbb támadtak , természetesen a talmud
nyomán. A talmud maga tehát nem codex . hanem igenis
a codices forrása. Hogy mi már most a ta lmudban az
ágáda , erre rögtön rátérünk.

A törvény fejtegetése közben (amit halachának
neveznek) a mesterben egy mondat , egy kifejezés emlé-
keket kelt és gondolatokat , mik a törvénymagy arázattól
jó távolra esnek. Abba is hagyj a a fejteget ést , abba az
okoskodást és elandalog a monda viruló mezõségén , hol
anny i virág ny it , oly sok remény int. Mesél a mester
Istenrõl , Izraelrõl , a hajdani dicsõségrõl , a jövõrõl és a
jövõ reményeirõl. Rátér e közben más népekre , mel yek-
nek intézményeirõl regél, idegen tájakat varázsol hall-
gatói elé, Izrael jellemét merész képekben rajzolja, miket
a hallgatóság megértett , de amik az utókorra nézve
ialanyokat képeznek az ész és találék onyság élesítésére.
Il yen kitérések rendesen nem soká tartottak , többny ire
csak egynehány mondatra szorítkoztak , mire a mester
visszatért tárgyára , a törvénymagyarázatra , azaz a hala -
chára. Ezek az exkurziók képezik a talmudnak azt a becses
részét, melyet ág ádának (azaz mondasztírünek) neveznek
és mely tele bámulatunkat fölkeltõ ö-uneretekkel , szebb-
nél szebb és merésznél merészebb képekkel , versmagya-
rázatokkal , szentencziákkal , czélzásokkal , allegóriákkal ,

mesékkel. Ezek az agádák a talmudnak csak csekély
részét, mintegy tizenötödét képezik, de azért nincs
kultúra , nincs nyelv és nincs irodalom , mely belõlök ne
merített volna.

Az uj testamentum iratait pl. nem értheti senki
sem jobban a talmudban jártas zsidónál. Az ágáda
stylusára, az agada észjárására , az ágáda képeire
és az ágáda hasonlataira ösmer benne minden tal-
mudista (ha ugyan az uj testamentumot olvasta) ,
ki egyes kitételeket és mondásokat egyenesen vissza-
fordíthat bizonyos, tõle jól ösmert stereotypikus agadai
fordulatokra. Ne is az ó-testamentummal tessék hát az
uj testamentumot összehasonlítani , hanem a talmud
ágádájával. Az ó-testamentumlól 400 esztendõ választotta
el Jézust és tanítványait , mi g a talmud az õ korukban
— nem íródott , de élt. Mert a talmud Bab yloniában
fejezõdött ugyan be, de kezdete visszanyúl Palesztinába ,
vissza 400 esztendõvel Jézus születését megelõzõ idõre.
Rabbi volt Jézus és rabbik fõtanitványai ; mi csoda hát ,
ha õk is a rabbik nyelvén beszéltek, a rabbik fordu-
lataival éltek.

Meg kell még említenünk azt , hogy a talmud ,
mel ynek fõalkatrészei a misna (a törvény szövege, ren-
desen rövid paragrafus alakj ában) és a gemara (a misna
magyarázata és bõ fejtegetése) minden megállapodásában
a Szentírásra igyekszik támaszkodni. Uj esetekre , uj
viszonyokra , mondhatni uj világ számára alkotnak (ör-
vén y t , de azt azért visszavezetik a Szentírásra , he-
l yesebben levezetik a szentírásból. Hozzákötik , ha
mást nem találnak , egyetlen kifejezéshez , sõt sokszor
egyetlen betûhöz. Szellemök Összes produkczióit a tal -
mudisták a Sxentirásba hel yezték belé ; minden gondo-
lalukról azt állították , hogy benn van a szent könyvek -
ben. És nem csak az , a mit õk gondoltak , hanem az is,
mit mások eszeltek ki és nem csak az, mit  gondoltak a
múltban , hanem a mit gondolni fognak a jövõben egész a
világ végéig, mind , mind benn van szerintük az isteni
tanban , a Szentírásban. A talmud igy ezerszeresen oda
van erõsítve , odaszõve , odaforrasztva a Szentíráshoz ,
természetes vagy mesterséges, sokszor biz erõszakos esz-
közökkel is.

» Aminthogy hajó nem járhat víz nélkül , a talmud
sem képelhetõ a Szentírás nélkül. * A talmud a hajó , a
közvetítõ az összekötõ, de forrása, kiinduló és vissza-
térõ pontja , kezdete , vége, mindene : a Szentírás .

Brassó. Hátrább az agarakkal ! annak a germán
tudós urnák. Öt, év elõtt múlt 1000 esztendeje , hogy
Szaadiát »Emunót ve-Deót* czimü nagy philosophiai
munkáját megírta , melybõl merített azóta minden nemzet
bölcsészeié és mel y jó ideig mint a legkiválóbb bölcsé-
szeti munka ragyogott a tudomány egén. Jól tessék meg-
jegyezni : ezer és öt esztendõvel ezelõtt. A germánok
akkor még nyers állatbõrben járták be a teuton õserdõ-
ket , ami nem szégyen ugyan , de i genis szégyen , ha
német bölcsészeti tanár azt kérdezi : »hát van zsidó
irodalom is? ;<

I. L. B. »Tanács ólom neked — igy szólt egyszer a
ny irbogdány i »éczeszgéber« (tanácsokat osztogató ; mert
il yen foglalkozások is voltak hajdan Szabolcsország ban)
az ö testvére fiához , ki már Pesten járt iskolába. — hogy
francziául meg ne tanulj. « — És miért nem ? kérdezé
a nem épen éleseszü diák — Minek tudják meg a fran-
cziak is, — felelt , nagy bölcsen a falusi nagy bácsi —
mil yen ostoba fráter vagy te , öcsém. — Ne írjon , az
Istenért , még más lapoknak is philosophiai czikkeket , mint
ezt kilátásba hel yezi . Minek tudják meg más szerkesz-
tõségekben is stb.

M e t u r g e m a n .



D. K. 0. Bihar. Elképzelheti , hogy az ellentmondás
a két egymás mellé sorolt versben másoknak is feltûnt.
A kérdés tehát épenséggel nem fölfedezés Kielég ítõ
magyarázatot is adtak és nem is egyet. A legegyszerûbb
és legfogadhatóbb Jiczchakinak (Rasi) következõ magya-
rázata : Ha olyan kérdést vetett föl a ferde eszû , hogy
egyáltalán nem érdemes rá felelni , akkor Salamon ki-
rálynak ez a tanítása követendõ : »ne felelj a balgának
balgaságára , nehogy hozzá hasonlóvá válj magad is«
(Példabeszédek 26, 4) de fölvethet ol yan kéidést is,
melyre felelned már csak azér t is kell , hogy ne gondolja,
hogy olyan nagy dolgot kérdezett , hogy meg sem felel-
hetsz rá. Ilyenkor a mindjárt utána következõ vers
tanácsát kövesd : »felelj a balgának bal gaságára, különben
még bölcsnek hinné magát« . A »Szichat chulin sel tal-
midé ehaehamim« czimü könyvben a következõ szellemes
magyarázatot olvastunk : Az elsõ vers maga a felelet ,
mit a bölcs királ y a balga ostoba kérdésére adni taná-
csol. A két vers eszerint (mit a textus igen jól megtûr ,)
igy hangzanék :

»Ne felelj a balgának bal gaságára , nehogy
hozzá hasonlóvá válj temagad is*: *Ezt teleld a balgá-
nak balgaságára , nehogy bölcsnek gondolja magát * . Azaz
mondjuk meg a balgának , ha ostoba beszédekkel zaklat ,
hogy, aki olyan beszédekre felel , az maga is bolond.
Mert ha egyszerûen hall gatunk , még azt hiheti , hogy õ
a bölcs.

Dr. G. H. Budapest. A rabbijelölt nem tudta ,
mit rendel a »luach!« Nagy szégyen. Körülbelül olyan
szégyen, mint mikor a bankárnak nincsen — aprópénze.
A bankár azért lehet nagy gazdag ember és az a másik,
ki rendelkezett azzal, mije a bankárnak nem volt : apró
pénzzel , lehet azért szánalomra méltó , szegény ember.
Rabbijelöltet nem szoktak luachtudománya szerint meg-
ítélni.

Nyitrai Dr. liosenalc Lipót , fialal brémai rabbinak
sDie Forschritte der hebraeischen Sprachwissenschaft *

czimü munkája a német tudós világban is figyelmet
keltett. Rosenak különben , (mint a bgtöbb jónevü német-
országi rabbi) magyar származású és testvére dr. Rosenak
Miksának , a jeles budapesti sebészorvosnak.

Méliez. Jagati veló maczati — taam bidbarecha-
Dr. F. J. Cz.-n. Ön konstatálta , hogy a 8 Szófér

közül , kik rabbiállásokat töltenek be Magyarországon,
(a Szóférek vagy Schreiberek a híres pozsonyi rabbi-
dinasztia tagjai) — egyetlenegy sem ment el az érmihály-
falvai gyûlésre. Örvendünk ennek mi is, nincs senki ki
állithatná, hogy éhez szó fér.

Munkács. A felekezeti anyakönyvvezetõ részérõl
kiállított születési , hirdetési , esketési , vallási stb. bizo-
ny ítványra bélyeg nem szükséges. — Jegyzõjüknek Kiss
Mihály úrnak »Hit és Erkölcstana«-ból tanulhatnak
bizony fölnõttek is, a pozsony i jesivát végzettek is.
Nálunk ali g jelent még meg t ankönyvnek melyet annyi
tudással írtak volna meg. Mini tankönyvnek tán ép ez a
hibája. Szerzõnek i gaz becsületére válik még, hogy köny-
vét magyarul irta meg. Munkácsi hitközség i jegyzõ és
hitoktató , ki a hitoktatás czéljaira magyar könyvet ír!
Hál' Istennek, haladunk.

Pozsony. Levele egy szentirásbeli versrõl szól, mi g
a vers maga Ben Szirá-hó\ való ! Tessék tudomásul
venni , hogy Ben Szira nem tartozik a szent iratok közé.
Magára a levélre levélben felelünk.
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— A pesti izr. hitközség" választmánya f. hó
23-ikán tartotta alakuló gyûlését. Kohner Zsigmond hit-
községi elnök meleg szavakban üdvözölte a csaknem
teljes számban megjelent választmányt, melyre nagy és
szent föladatok várnak a legközelebbi cyclusban. Üdvö-
zölte a választmány két uj tagját, Boschan Jakabot és
Mandel Mórt , kik a hitközség körül érdemeket szereztek
a múltban és kikrõl, meg van gyõzõdve, hogy a jövõben
még nagyobb odaadással fogják szolgálni a szent ügyet.
Erre megalakult a választmány 5 ügyosztálya , még pe-
dig a következõképen :

Hitközségi elnök : Kohner Zsigmond. Elnök-helyettes :
Deutsch Sámuel.

I. Szertartási ügyosztály. Osztályelnök : Deutsch
Sámuel elõljáró. Osztálytagok : Bloch Artúr V., Boschán
Jakab, Deutsch Jakab, dr. Farkas Emil, Fleisehl Sámuel ,
Herzmann Bert alan , Münz Sámuel, dr. Neumann Ármin
orsz. képviselõ, dr. Simon József királyi tanácsos.

II. Oktatási ügyosztály. Osztályelnök : Schweiger
Márton elõljáró. Osztálytagok : dr. Brüll Ignácz angol
konzul , dr. Friedmann Bernát , Gomperz Károly, dr. Mezei
Mór orsz. képviselõ , dr. Neumann Antal , dr. Stiller Mór ,
Tenczer Pál, Kohner Ágost , dr. Weinmann Fülöp kir
tanácsos.

III. Jótékonysági ügyosztály. Osztályelnök : Adler
Lajos elõljáró. Osztáíytagok : Adler Gyula , báró Schoss-
berger Zsigmond, Ehrlich Mózes, Fleischmann Ede,
botfai dr . Hûvös József, dr. Grauer Vilmos, dr. Scher-
mann Adolf , Mandl Móv , BrüU Ármin.

IV. Pénztári- és számviteli ügyosztály. Osztályelnök :
Baumgarten Lajos elõljáró. Osztálytagok : iovag Adler
Mór, Kornfeld Zsigmond, hatvani Hatvany-Deutsch Sán-
dor, Deutsch Sándor, Keppich Lipót , megyeri Krausz
Lajos , Mandl Ignácz J., Pfeifer Ignácz, Weisz Berthold
orsz. képviselõ.

V. Gazdasági ügyosztály. Osztályelnök : Grünbaum
Miksa elõljáró. Osztály lagok : csángóhétfalus i Baronyi
Benedek, Bródy Zsigmond fõrendiházi tag, Breitner Zsig-
mond L., Freund Vilmos, Löwy Mór, Popper István ,
dr. Schreyer Jakab, Wblfner Lajos-. Sternthal Adolf.

— Az orsz. magyar izraelita ösztöndíj-egye-
sület választmánya Sváb Károly, fõrendi tag elnöklete alat t
folyó hó24-ikénközgyülést tartott.A választmány ez alkalom-
ból közzétette az 1894/96 3 éves eziklusról és a lefolyt
1897. évrõl szóló jelentést. A halasztás azért vált szük-
ségessé, mert az egyesület érdemes pénztárosa , Deutsch
Jakab, a fõvárosi zsidóság humanitárius tevékenységének
ezen egyik legelsõ rendû tényezõje — köztudomásúlag —
tavaly súlyos beteg volt. A most közzétett jelentés érde-
kes adatokat tartalmaz. Mindenekelõtt azt emeljük ki
belõle, hogy a nemes czélu egyesület , mely alakulása
elsõ évében csak 400 frt ösztöndijat tudott kiosztani,
az 1897/8 tanévben már tizenkétszer annyit, 4860 frtot
juttatott a felsõbb tanulmányait végzõ ifjúság támoga-
tására, mig a folyó tanévben már az 5000 frtot is túl-
haladja az az összeg, mely ösztöndijakra lesz fordítható.
A beszámoló anyagául szolgáló 4 é vben az ösztöndij-
alapiiványok száma tizenegygyei gyarapodott. Az uj ala-
pítványok a következõk : 1. Sváb Károly, évi 120 frt
járulék , 2. Machlup Adolf hagyatékából 2000 frt , 3. Brach-
feld Adolf és Mária alap ítvány 2000 frt néh. Brachfeld
örököseitõl , 4. Baumgarten A. Fülöp és Baumgarten Fanni
alapítvány 2500 frt néh. Baumgarten Fülöp hagyatékából ,
5. Sváb Sándor és Lujza alapítvány egyelõre évi 200 frt ,
néh. Sváb Sándor hagyatékából befizeti az alapitványozó
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neje, 6. Pollák Jakab ösztöndíj évi 200 frt , 7. Bloch
Mózes alapítvány 1900 frt , a rabbiképzõ tanári kar elnö-
kének tisztelõitõl , 8. néh. Taub Salamon alapítványa
3000 frt , 9. Baumgarten Bernát alapítván y 10,000 frt ,
a nevezett hagyatékából , 10. Leitersdorfer Lipót alapít-
vány 5000 frt , a nevezett hagyatékából , 11. dr. erényi
Ullmann Sándor alapítvány 2000 frt , a nevezett özve-
gyétõl. Alap itványaikat többen kiegészítették : ífj. Schreiber
Ignácz , kir. tanácsos 500 írttal , Pollák Jakab a dr. Pollák
Henrik alap ítványt 450 frttal , Neumann Miksa 250 írttal.
Eme pótlások azért váltak szükségesekké, mert a válto-
zott kamatviszonyok fol ytán az alapítványi tõkékbõl
megállapított ösztöndijak teljes fedezetet, nem nyertek.
Remélhetõ, hogy a még élõ alapitványozók , a felsorolt
szép példákon buzdulva , szintén kiegészítik a hiányos
alapítványokat. Ez annál inkább szükséges, mert az ala-
pítványokon kivül nagyon csekély jövedelmi forrásai
vannak az öszlöndij-egyesületnek. Még az egyesület volt
ösztöndíjasai — ha jobb sorsra jutottak is •— szórványosan
követik csak azt a dicséretes példát , a mit a beszámo-
lásban felölelt cziklusban Lrosz Gyula dr., a Bród y Adél
kórház fõorvosa , Halász Frigyes dr., ügyvéd és Tihany i
Mór dr. szolgáltattak — ámbár igéietet is tettek , hogy
az egyesület érdekeit támogatják. Nem szemrehányás ez,
csak mementó azoknak , a kik legjobban tudják fölbe-
csülni, micsoda jótétemény az, ha pál yája derekán segítik
az arra érdemes fõiskolai tanulót. Az ösztöndíj-egyesület
vagyona az 1897. év végén 100,474 frt 26 krra rúgott ,
a mi az elõzõ cziklus (1893) végéhez képest 19,386 frt
12 krnyi gyarapodást .tûntet fel. A fol yó évben még
20,000 frtlal növekedett , a vagyon , de ez az összeg csak
a folyó cziklus végén kerül a tõkeelszámolásba. A névre
szóló ösztöndíj-alap ítványok száma 36. Alapító tagja 133,
rendes tagj a 108 van az egyesületnek. A f. hó 24-iki
választmány i közgyûlésen az itt ismertetett jelentést
tudomásul vetlek , a fölmentvényt megadták és a tiszti
karnak köszönetet szavaztak. A közgyûlés megválasztotta
a tisztviselõi kart is, mely a következõ maradt : elnök :
Sváb Károly, fõrendiházi tag, elnökhel yettes : Kohn Sámuel
dr.. rabbi , titkárok : Simon József dr. kir. tan. , és Stiller
Mór dr. .pénztáros : Deutsch Jakab , ellenõr : Müller Vilmos,
kir. keresk, tan., választmány i tagok : Adler Lajos, Báron
Jónás dr., Baumgarten Antal dr. , Bloch Mózes, rektor ,
Chorin Ferencz dr., orsz. képv., Deutsch Sámuel, Deutsch
Sándor, Ehrenhaft Rezsõ dr., Goldziher Ignácz dr.,
Goldzieher Vilmos dr., budai Goldberger Berthold ,
Kayserling M. dr., rabbi , Kaufmann Dávid dr., Kohner
Zsigmond , szántói Körösi József dr., Mandel Pál dr ., orsz.
képv., Mezei Mór dr., orsz. képv., Pollák Jakab, Sternthal
Adolf , Schweiger Márfon , Schweiger Zsigmond dr.,
Stiller Bertalan dr., Wahrmann Sándor , Weinmaun
Fülöp dr., kir. tanácsos.

— Az izr. közalap iskolája. Az izr. közalap ,
melyet a magyar zsidóság a millennium alkalmából terem-
tett , tudvalevõleg iskolák létesítését és támogatását tûzte
ki egyik czéljául olyan helyeken , ahol velük a felekezet
körében a magyarságnak tehet szolgálatokat. Az elsõ
il yen közalapbeli iskola helyéül Karácsonfalvát szemelték
ki, amint azt annak idején megírtuk, Mivel azonban idõ-
közben arra figyelmeztették a közalap vezetõségét , hogy
a nevezett helységben az állam állit iskolát , s mivel igy
a magyarság a maga õrhel yét megkapja — a közalap
vezetõi elállottak attól a szándéktól , hogy az elsõ iskolát
itt ny issák meg. A teljes cselekvési szabadságot nyert
tisztikar ennélfogva az elsõ közalapbeli iskola létesítésére
uj terrénumot keresett. Meg is találta , Szlatinán a só-
bányák otthonában , ahol százával dolgoznak zsidó mun -

kások is. A megfelelõ iskola-helyek kikeresése természe-
tesen nem könnyû , mert ott , ahol könnyû volna köz-
alapbeli iskolát, ny itni — olt fölösleges, ahol pedig
szükséges, ott meg kell küzdeni az elfogultsággal és több-
ny ire a chaszidizmus híveivel. Szlatinán is, ahol nagy a
szi getvári rabbi befol yása, nem volt könnyû a munka ,
de sikerült , ami a tárgyalásokat vezetõ Mezey Ferencz
dr. tapintatos eljárásának tudható be érdemül. Szlatinán
állami iskola nincs és igy nemzeti és felekezeti missiót
egyszerre és egyaránt teljesít majd a közalapbeli iskola.
A hozzávaló telket 5 holdny i területtel , már megszerez-
ték s az iskolát nem pusztán elemi , hanem szakmûvelt-
séget nyújtó iskolának tervezik , amennyiben kertészeti
és alsóbb fokú ipariskolával fogják egybekötni s a telket
ennek megfelelõen kihasználni. A tárgyalások ilyen irány
ban fol ynak igen biztató eredménynyel s az iskola közeli
életbeléptetése biztosra vehetõ. Ami annál inkább örven-
detes, mert olyan természetû iskolát kapunk , minõ a
felekezetnek még nincs , minõnek létesítését — ha más
alakban is — az izr. kézmû és földmivelési egyesülettõl
vártuk. A z iskola építési terveket Freund Vilmos mûépítész
készíti. A közalap beli iskolákban, mel yeknek fentartásá-
ról a közalap gondoskodik , tudvalevõleg csak világi
tantárgyak ellátásáról gondoskodik az intézmény egy
férfi és egy nõtanitó révén , mig a vallásos tárgyak, tal-
mudtóra iskolában, az illetékes rabbi vezetése, felügyelete
alatt állanak , aki ezért tiszteletdijat kap. A másik köz-
alapbeli iskola számára hatvani Hatvány-Deutsch Sándor
pénztáros indítványa fol ytán Bereg megyében keresnek
megfelelõ tért , amit , valamint a Szlatinai iskola elõmunká-
lataira vonatkozó jelentést a cselekvési szabadságot nyert
bizottság, amelynek Schweiger Márton elnöklete mellett
Kornfeld Zsigmond társelnök , hatvani Hatvány-Deutsch
Sándor pénztáros , Wahrmann Sándor ellenõr és Mezei
Ferencz dr. jegyzõ a tagjai — e heti ülésén hel yeslõleg
vett tudomásul. Ugyanitt megemlítjük , hogy Wlassics
Gyula vallás- és közoktatásügy i miniszternek egy inczi-
dens alkalmából módja ny ilt az izr. közalapról nyilat-
kozni . A miniszter ezúttal kijelentette , hogy õ, aki az
alapítvány alapszabályait megerõsítette , mindenképpen
ké?s az alap ítvány czéljait elõsegíteni és törekvéseit támo-
gatni , mert bár felekezeti iskolák alap ításáról van szó, de
ezek a felekezeti iskolák az állam kötelességeinek égy ré-
szét vállalják el és szolgálják hazafias irán yban.

— A lelkészi jövedelem kiegészítésérõl szóló
törvény végrehajtása tárgyában az Izraeliták orsz . irodája .
illetve az izraelita községkerületi elnökök a rabb isági
hivatalokhoz a következõ körlevelet intézték :

»A lelkészi jövedelem kiegészítésérõ l szóló 1898.
évi XIV, törvényczikk és az ennek végrehajtása tárgyá-
ban 4433/98. V. K. M. sz. a. kibocsátott rendelet teljes
szövegét tudomás és miheztartás végett mellékelten meg-
küldjük.

A törvény 2. §-a mindazoknak a lelkészi állások-
nak a jövedelmét rendeli 800 forintra (1. a 4. §-t), ille-
tõleg 400 forintra kiegészíttetni , a melyek 1898. év-
január hó l-ig már rendszeresítve voltak. Igénybe ve-
hetik tehát ezt a kiegészítést mindazok a rabbiságok , a
mel yeket a vallás- és közoktatásügy i miniszter ur õ
nagyméltósága az 1885. évi 1924. eln. sz. a. kiadott
szabályrendelet alapján engedél yezett.

A jövedelem kiegészítéséért — a végr . rendelet
3. §-a szerint — fol yamodhatik :

1. az , a ki a rabbiság i hivatalt viseli ; ha pedig
ez a folyamodás jogával élni nem akar , vagy ha a rabbi-
sági hivatal belökve nincsen :

2. az izraelita hitközség elöljárósága.



Mindkét esetben a vallás- és közoktatásügy i mi-
niszter úr õ nagyméltóságához intézett és a végr. ren-
deletben megkívánt adatokkal támogatott kérvény alulírott
elnökséghez 1899. évi július hó 30-ig nyújtandó be. Oly
rabbiállás, a mel y 1898. évi január hó l-ig rendszere-
sítve volt , de 1899. évi július hó 30-ig be nem jelen-
tetett , j övedelmi kiegészítésben nem részesíthetõ.

A képesítés igazolására s a jövedelem bevallására
(végr. rend. 5. §.) A) és B) betûkkel jelölt rovatos ivek
állanak rendelkezésre . Ha a t. Rabbiság vagy a hitköz-
ség elöljárósága a jövedelem kiegészítését igénybe venni
kívánj a, szíveskedjék ezt velünk tudatni s mi az emiitett
rovatos íveket készségesen megküldjük , nemkülönben a
netán kívánt felvilágosításokat is megadjuk.

Megjegyezzük még, hogy elõterjesztésünkre a vallás-
os közoktaiásügy i miniszter úr õ nagyméltósága folyó évi
november hó 12-én 4179. eln. sz. a kelt rendeletével
aképpen intézkedett , hogy »a lelkészi állás üresedésben
léte esetében a lelkészi minõsítést igazoló adatok beval-
lására rendelt A) alatti rovatos ivek , az azokra vonat-
kozó igazoló okmányokkal , a lelkészi állás betöltése
után lesznek bemutatandók * .

Végül felhívjuk a t. Rabbiság figyelmét a törvény
20. §-ára és arra kérjük , hogy abban az esetben , ha az
1897. év végéig akár a t. Rabbiság, akár pedig hitköz-
sége államsegélyt kapott és ezt a rabbi fizotésnek 800
frti g való kiegészítésére fordított a volna , hozzánk ezi a
körülményt haladék nélkül bejelenteni s fol yó évi de-
czember hó 15-ig a vallás- és közoktatásügy i miniszter
úrhoz intézett kérvényt beküldeni szíveskedjék , mel y ben
az 1897. év végéig engedél yezett segélyösszeg további
kiszolgáltatása kéretik mindaddi g, a mi g »a lelkészi jö-
vedelem kiegészítésérõl szóló törvény 2. § a teljesen
végrehajtva nem lesz« . (L. a törvény 10. §-át.)

A törvény 2., 4. és 10. §§-ai , mel yekre a körle-
vélben hivatkozás történik , a következõképen hang
zanak :

2. §, A törvényesen bevett vallásfelekezetek 1898. évi ja-
nuár hó l-ig már rendszeresített lelkészi állásainak jövedelme
az állampénztár terhére évi 1600, illetõleg 800 koronára egészít-
tetik ki.

Az új lelkészi állások jövedelme csak akkor egészíttetik ki
évi 1600, illetõleg 800 koronára , ha a vallás- és közoktatásügy i
miniszter az uj lelkészi állás szervezését az illetõ felekezet elõ-
terjesztése alapján indokoltnak elismerte.

4 §. Jövedelmének kiegészítését 1600 koronára csak azon
lelkész igényelheti , a ki igazolja , hogy az illetõ hittudományt
valamely hittan i intézeten a hazai közép iskola 8 osztál yának
elvégzése után , nyilvánosan vagy magánúton legalább 3 évi g
tanulta és ez utóbbi esetben valamely hittani intézeten vizsgát
tett , továbbá hitfelekezete részérõl szabályszerû lelkészi képesí-
tést nyert .

10. g. A lelkészi jövedelem kiegészités-3 az állami költség-
vetésben e czélra felvett javadalmazás terhére 9 év alatt történik ,
és pedi g az elsõ három év alatt fokozatosan a 2. § ban emiitett
összes lelkészek jövedelmének 1200 (4. §.), illetve 600 koronára
(5. §.), a további (1 év alatt fokozatosan 1600, illetve 1800
koronára .

— Akiknek a király ád templom-telket. A buda-
foki izr . hitközség templom építésre készül õdik. Mivel
pedi g a pénzben nem igen duskálkodik és miv el a temp-
lornépitéshez alkalmas telket másként szerezni nem l udott ,
õ felségéhez , a királyhoz fordult , hogy segítse meg õket
istennek tetszõ munkájukban és engedje át a hitközségnek
a korona uradalomnak egy Budafokon levõ 350 ?-ölny i
telkét. A kérelmet , a folyó hó 24-iki általános kihal gatás
alkalmával egy Zahler Sándor , Müller Adolf hi tk .  elnök
és Polatsek Zsigmond hitk . elöljáróból álló küklöltség
nevében az elõlnevezett Zahler Sándor teszjesztelte elõ és õ
felsége, kinek nagy szive egy forma szeretettel fordul minden
— bármily felekezetû —híve felé , kegyes volt jóvá hagyását

adni ahoz, hogy a budafoki zsidó hitközség temploma a
király által adományozott telken épüljön föl isten dicsõsé-
gére és a felséges ur nemes és nagy szivérõl tanúskodó
oltárképpen.

— Kitüntetések. A fõváros egyesítésének 25. év-
fordulója alkalmábó l Õ felsége a királ y 10 férfiút tünte -
tett ki , kik érdemeket szereztek Budapest közügyei körül.
A tiz érdemes ember között bennünket , mint zsidó fele-
kezeti lapot , különösen az érdekel, hogy a királyi tény
kifejezõje annak is, hogy a fõváros felvirágoztatásához be-
csületükre váló mértékben járultak hoz/.á felekezetünk hívei ,
a zsidóhitü magyarok. Különösen ebbõl a szempontból
emeljük ki azt, hogy a tiz kitüntetett közül három fele-
kezetünkhöz tartozik , még pedig Tenczer Pál, dr. Stiller
Mór és Schmidl Sándor. Elsõ sorban említettük Tenczer
Pált , mert amikor azokat emiitik , kik a székes-fõvárosi
közügyek körül érdemeket szereztek , Tenczer Pált a leg-
elsõk sorában kell említeni , kit nagyrabecsül mindenki
Budapesten és kinek érdemeit , önzetlenségét és tapin-
tatosságát mint a székes-fõváros egyik legelsõ vezérlõ
emberéét politikai ellenfelei — mert csak ilyenjei vannak
— is elösmerik. Aki még tudja azt is, hogy a székes-
fõvárosi polgárok közt, uralkodó példás egyetértés, egyen-
lõség és testvéri szellem mily nagy mértékben az õ
ritka tapintatosságának köszönhetõ ; hogy továbbá nálá-
nál nagyobb jóltevõ alig van Budapesten , amennyiben
senki oly önzetlenül és anny i szegény és ügyes-bajos
ember ügyében el nem jár , mint õ;  ki százaknak szer-
zett állást , exiszteneziát a legtisztább emberbaráti érzel -
mekbõl : csak természetesnek találja, hogy Tenczer Pál
ott van Budapest kitüntettjei között és a legnagyobb
érdeklõdést épen az õ rendjele keltett , mely õneki magának
a legnagyobb meglepetést hozta, mel yet tisztelettel foga-
dott mert Õ felségétõl jött , de amely mégis mélyen
lehangolta. Büszkesége volt tiszta demokrácziája és vala-
hányszor megtudta , hogy tisztelõi és barátai királ yi ki-
tüntetést akarnak szerezni részére, mindannyiszor a leg -
határozottabban tiltakozott — mint mondotta — il yen
lejáratá s ellen. Polgár akart maradni , czim és érdemjel
nélkül , minthogy szerinte nincs szebb czim az igazi pol-
gár cziménél és nincs fényesebb érdemjel az önzetlen ,
hazafias ' és emberáti mûködésnél Most azonban tudta
és megkérdeztetése nélkül megszerezték a számára a
Ferencz József-rend lovagkeresztjét , a min most. mái-
nem másíthat. Bele kell nyugodnia ebbe inlrasigens de-
mokrata érzése ellenére is, mert amilyen nagy a demo-
krácziája , ép olyan nagy a loyalitása is. Viselje hát a
keresztet soká, nagyon soká; akik õt ösmerik , úgyis
tudják , hogy demokracziájánez mit sem változtat.

Magas kitüntetés , — a  vaskorona-rend lovagkeresztje
— jutott dr Stiller Mórnak , a neves székes-fõvárosi
ügyvé dnek és jog i irónak és a Lipótváros egyik vezérlõ
alakjának , ki több mint 25 esztendeje sok hasznos mun-
kát végzett tagja a fõvárosi bizottságnak.

A harmadik kitüntetett , ki, mint Tenczer Pál , a
Ferencz József-rend lovagkeresztjét kapta : Schmidl
Sándor, az ország e«y ik legtekintél yesebb czégének
(elõbb Stern és Schmidl) a fõváros körül is érdemeket
szerzett tulajdonosa.

— f gy kis statisztika. Azokat az összehasonlító
adatokat , melyek a fõvárosi zsidóság népmozgalmát tün-
tetik föl , az uj egy házpolitikai törvények életbeléptetése
óta a szokottnál nagyobb figyelemmel kisérjük , mert ezek
nyújtják a legbiztosabb tájékozódást a felõl , hogy a rom-
boló hatásúnak jelzett uj rend tényleg minõ eredmé-
nyekkel jár. Az eredmények, a melyekrõl többször adtunk
számot , eddig is mindi g azt mutatták , hogy túlzott volt



az az aggodalom , mely a felekezet, hívei és intézményeik
között való összetartozandóság kötelékeiben erõs lazu-
lástól tartott. A felekezeti anyakönyveket és a vallásos
esketést ma is csak ugy igény be veszi a pesti hitközség
területén lakó zsidóság, mint annak elõtte. Igazolják ezt
a fol yó év elsõ 3 negyedére vonatkozó következõ sta-
tisztikai adatok. A pesti hitközség anyakönyvi hivata-
lában a megnevezett idõben 2805 születési esetet jelen-
tettek be (1453 fiu és 1352 leány) . Ugyanezen idõ alatt
eredetileg 265-tel több születési esetet jelentettek az
állami anyakönyveknél. A pesti hitközség anyakönyvi
hivatali fõnöke , a buzgó Goldheim Lipót közbenjárására ez a
nem jelentéktelen szám 92-re apadt le, ugy, 'hogy a
pesti hitközség anyakönyveinél 70 leány és csak 22 fiu
maradt bejelentetlen. Mivel a felekezet szempontjából a
fiuk bejelentése a fõ, ny ilvánvaló, hogy a bejelentési arány
e. tekintefben elég kedvezõ. De még kedvezõbb ez az
arány, ha tekintetbe vesszük, hogy, tapasztalat szerint ,
fõképpen a szegényebb néposztál y mulasztja el a be-
jelent ést, az, a mely az Uj vásártéren és környékén lakik.
Ennél a szegényebb és szóban forgó néposztálynál az
anyakönyvi bejelentés elmulasztása pedi g köztudomásúlag
nem jelenti egyszersmind a rituális szabványok elhanya-
golását , ugy, hogy szorosan vett felekezeti hátrány a
bejelentések elmulasztásából alig állapitható meg. — A
rituális és a pesti hitközségnél bejelentett esküvõk száma
a szóban forgó háromnegyed évben 644 volt , tehát
viszonylag elég nagy. Olyan esküvõ, melyet vallásos
áldásban szabványaink szerint részesíteni nem lehe-
tett — a lefolyt háromnégyed évben csak három fordult
elõ ; igy léhát ny ilvánvaló, hogy tisztán polgári esketés
a pesti hitközség területén csak 3 volt.

— Katonák istentisztelet e. A budapesti tér-
parancsnokság megkereste a pesti hitközséget , hogy a
jubileumi katonai érmek kiosztása elõtt , deczember hó
2-ikán , tartson istentiszteletet azon zsidõhitü volt s ez
idõ szerint szolgálatban levõ katonák számára , a kik a
jubileumi érmet megkapják. A pesti hitközség e meg-
keresés fol ytán deczember hó 2-ikán, délelõtt 9 órakor a
teljes templomi kar közremûködésével istentiszteletet tart ,
melyen az alkalmi beszédet a hitközség fölhivása'folytán
egyik hiüanár, Horvá t Dezsõ, tábori lelkész fogja
mondani.

— A szegedi zsidó templ om ügye megoldása
leié közeledik. Az építkezést eddig a telekkérdés hátrál-
tatta , mert teljesen szabad térre akarták a szegedi zsidók
az uj temp lomot állítani. Mivel ilyet nem kaptak ,
23000 frton megvetlek a Tisza Lajos körút és a Korona-
utcza sarkán egy telket , amel y három oldalról szabad,
Ezen a telken a f. hó 20-iki hitközség i közgyûlés határo-
zatából 150,000 írton építik föl az uj zsinagógát. A fen-
tebb említett közgy ûlés meghatalmazta az elöljáróságot,
hogy a templom tervrajzának és költségvetésének elké-
szítésére pál yázatot, hirdessen , még pedig abszolút becsû
tervrajzra 3000 korona pályadíjjal s egy relativ becsû
pál yatervre 1000 koronás második díjjal. A pál yázat
határidejéül 1899 év február hó végét tûzték ki.

— A VI. izr. községkerüle t elöljárósága a
lefolyt hét során ülést (ártott Schweiger Márton elnök-
lésével . Az ülést azok a tárgyak foglalkoztatták , melyek
az évi községkerületi közgyûlésen is szóba kerültek. A
magunk részérõl ezek közül legjelentõsebbnek tartjuk az
izr. tanítónõk épzõ létesítésére vonatkozó megjegyzéseket.
Az elöljáróság ezúttal ismét kijelentette , hogy az izr.
tanítónõképzõ létesítését szükségesnek tartj a s azt kész
elõsegíteni. Kifejezésre juttatt a egyúttal azt a teljesen
jogosult nézetet , hogy az izr. tanítónõképzõ anyagi támo-

gatást az izr. közalaptól ^ várhat , mert a támogatás köte-
lezettsége szinte a közalap alapszabályaiból következik.
Mivel a közalap létesítésére irányuló mozgalom is a VI.
községkerületbõl indult ki , a községkerület illetékes
magyarázója a közalap czéljainak. Hogy pedig e magya-
rázat nemcsak szóbeszéd , hanem a testet Öltés biztosi-
tékaival rendelkezik , az következik abból a tény bõl ,
hogy a VI községkerület vezetõinek a közalap intézõ
bizottságában is elhatározó befol yásuk van , amenny iben
a két testület vezetõi szinte azonosak. A községkerület
elöljárósága el is határozta , hogy átír a közalaphoz ,
megkeresvén azt , hogy az izr. tanitónõképzõ létesítésére
anyagi támogatást helyezzen kilátásba. Igy az összes erre
hivatott tényezõk — a pesti hitközség, az izr. nõegye-
sület és az izr. közalap — összmüködésével , erõik egye-
sítésével az intézmény könnyen és hamar meg lesz teremt-
hetõ. — Az elöljáróság ! ülés másik tárgya a hitoktatás
kérdésével foglalkozott. A közgyûlés alkalmával ugyanis
felszólalás történt ebben az irányban és egy bizottságot
is választottak (tanügy i bizottság), melynek a függõ kérdé-
sek megoldását tették feladatául. E bizottság eddi g —
látható alakban legalább — nem mûködõit minél fogva
az elöljáróság elérkezettnek látta az idõt , hogy fölkérje
elnökét , Kohn Samu 1 dr. pesti fõrabbit , hogy intéz-
kedjék a tanügy i bizottság egybehívására és a közgyûlés
elé terjesztendõ azon j avaslatok megállap ítására , melyek
a vallásoktatás egységessé tételével és a felekezeti iskola-
ügy emelésével foglalkoí nak. — ] A harmad ik tárgy Mezei
Mór dr. országos képviselõ ismeretes indítványa , amely
az elöljáróság tagjainak azt tette föladatává , hogy a hit-
községi élet mélyítése czéljából látogassanak el a vidéki
hitközségekbe és tegyenek szerzett tapasztalataikról jelen-
tést . Il yen látogatásra , illetõleg hel yszíni tanulmányozásra
kiküldötlék Mezei Mór drt (Buda , Ó-Buda , Gödöllõ ,
Czegléd), Tenczer Pált (Monor , Újpest), Schweiger Mártont
(Kecskemét) és Mezei Ferencz drt (Kalocsa).

— Búcsúzás a hitközségtõl. A vágujhel yi hit-
község hitszónokát és hittanárát Mandl Ármin drt —
amint irtuk — a szigetvári hitközség rabbijává válasz-
totta. A távozás alkalmából a hitközség képviselõ testü-
lete volt hitszónokának és hittanárának 4 évi mûködé
seért hálás köszönetet szavazott , ezt jegyzõkönyvbe
foglalta s ünnepél yt is rendezett a hitközség i reáliskola
nagytermében. Az ünnepélyre elvitték a polgári leányiskola
növendékeit is. A távozó rabbihoz itt elõször Sonnenf eld
Bernát dr., hitk. elnök , majd a polgári leány iskola igazgató-
nõje és a reáliskola igazgatója intézett beszédet , mindegyi-
kük elismerõ meleg szavakkal méltatván Mandl Ármin dr.
ama érdemeit , melyeket a hitközségi életben és különö
sen a hitoktatás terén szerzett. Az ünnep ély után az
elöljáróság nevében a hitközség elnöke igen szép ezüst
serleget és ezüst fûszertártól nyújtott át emlékül a
község volt hitszónokának. Mindé figyelemért az ünnepelt
megindultan mondott köszönetei.

— Papiktató . A szigetvári hitközség, Kohn Ármin
dr. elhalálozása folytán elárvult rabbiszékét , f. hó 23-ikán
adta át uj papjának , Mandl Ármin dr. volt vágujhel y i
hitszónoknak. Á szigetváriak uj rabbija Pécsrõl jött
Perls Ármin dr. ottani fõrabbi , Justus Miksa elöljáró-
sági tag és Weisz Gábor hitk. titkár kíséretében és Szt.
Lõrinczen talá lkozott uj hívei 10 tagú küldöttségével.
Ennek nevében Berkes Mór dr. köszöntötte. Szigetvá-
ron a vasútnál a hitközség zöme várta a papot és
kíséretét , megérkezésük után pedig Neuhausz dr . alelnök
üdvözölte Mandl Ármin drt. A vasúttól számos kocsin
a templomhoz hajtattak , melynek udvarán Kainer Adolf
hitk. elnök fogadta a rabbit , gondjaira bízván a templo-



mot és iskolát, jövendõ mûködése színhelyeit. Ezután az
ünneplõ közönség papjával együtt bevonult a templomba ,
ahol a szigetvári és szomszédos hitközségek tagjai , kül-
döttei és a városi hatóságok képviselõi is megjelentek.
Az énekkar zsoltárdala után Mandl Ármin dr. szószék-
foglalója került sorra, amel y a heli szakasz XXIX. f. 2.
versére támaszkodván , a rabbinak a templomban, az isko-
lában a honszeretet terén való föladatait emelkedett
tónusban mély hatással fejtette ki. Délben a hitközség
fényes lakomát rendezett a vendégek tiszteletére , amel yen
Perls fõrabbi és Junker Gusztáv dr. csurgói elnök pompás
szellemi tornát rögtönöztek. Este 200 terítékû bankett
volt , amel yen a hitközségi tagokon és vendégeken kivül ,
a hatóságok fejei , a hel y i felekezetek papjai is meg-
jelenlek. A toasztokból itt is bõven kijutott. Mélyebb
hatással beszéltek a fõszolgabíró , Perls Ármin dr. Jun-
ker Gusztáv dr., Lõwy Ferencz dr. Atádró l , Berkes Mór. dr.

— Tiszti fõorvos. Veszprémben f. hó 16-án vá-
lasztották meg a tiszti fõorvost erõs pártküzdelem mel-
let. Az elõkelõ lisziséget szótöbbséggel Bosenberg Jenõ
drra bízták.

— Városi képviselõ. Sosenstein Mór dr., nagy-
kikindai fõrabbit , a minapi választások alkalmával , a
szerbek ellensúl yozására alakult párt támogatása mellett ,
nagy szótöbbséggel városi képviselõvé válaszlolták .

— A német császár szentföldi útjáról most
érkeznek a hiteles tudósítások. A jeruzsálemi zsidóság,
amint azt már a múlt héten megírtuk , csakugyan részt-
vett a német császár fogadási ünnepében és a Jaffai
utón az Alliance iskola táján diadal-iv alatt fogadta a
fejedelmi vendégeket. A diadalív zsinagógai diszitmények-
kel készült , volt rajta két török czimer és középütt a
német sas. Fölirata héber és német, nyelven ez volt :
>Áldassék aki jön az Ur nevében, Isten házából köszön-
tünk * . A diszkapuhoz oldalszárnyakul lombsátort csinál-
tak a két fõrabbi: Eljasar és Salant számára, akik ezüst
ékszerû szentirástekercsekkel a fogadó zsidó bizottság
tagjai körében várták a német császári párt. A diadalív
elõtt a Lámel-féle zsidó iskola egyenruhás növendékei
német színeket viselõ válszalagokkal és lobogókkal sor-
falat állottak. A fõrabbi üdvözlõ beszédére adott császári
választ már elõzõleg közöltük. A válasz ulán a császári
pár nem haladt tovább , hanem megvárta mig a zsidó
tanulók egy héber üdvözletet énekeltek el és a német
hymnuszt is elõadták. A császárné a héber üdvözlõ vers
szövegét, késõbb el is kérette s azt német fordítással
szentirás-tekercs alakjában el is juttatták hozzá a kon-
zul utján. A császárné ezért nov . 3-iki kelel t el meleg
hangú köszönõ levelet intéztetett , a Lámel iskola igaz
gatójához Cohenhez. — Hogy a zsidókat a német császár
szentföldi útja alkalmából semmiképpen sem mellõzte ,
kitetszik abból is, hogy többen kitünletésl kaptak tõle.
Igy Eljasar chacham-basi a koronarend másodosztál yú.
Hausdorf S. hitközségi elõljáró , aki a legöregebb Jeru-
zsálemben megtelepedett német zsidó (40 éve lakik ott),
továbbá Wallach dr. a koronarend negyedosztál yú jel
vényét kapták. — Hogy a másik zsidó küldöttség , az a
mely a politikai cijónizmust propagálja, — vagy is a
Herzlék mit kaptak — azt más hel yütt méltatjuk.

— A zsidótanitónõk ügye élénken foglalkoztatja
a porosz közvéleményt , a felekezeti köröket és a peda-
gógusokat. A porosz kerületi iskolatanács ugyanis ¦— a
mint már jeleztük — megtiltotta , hogy Berlinben olyan
osztályokban , a hol legalább is 10 zsidó tanuló nincs ,
zsidó tanítónõ legyen az osztályvezetõ. 54 osztályvezetõ
zsidó tanítónõ van Berlinben és 12 olyan, kinek osztályá-
ban 10 zsidó tanuló nincs, ezek a tanítónõk azonban

nagyrészt egész egy emberöltõt töltöttek a tanügy szol -
gálatában. A kerületi iskolatanács méltatlan eljárása —
kivévén az antiszemita köröket — mindenütt megütkö-
zést keltett. A városi képviselõtestületben ezeket kon-
statálták a zsidó tanerõ k védelmére : »Az iskolaü gy i
osztályban a tanfelügyelõ k határozottan kijelentették ,
hogy soha semmi okuk arra nem volt, hogy valamel y
zsidó tanerõ tanításának módját , és mibenlétét, kifogá-
solják, kijelentették továbbá , hogy paedagogiai szempont-
ból a zsidó tanítók és tanítónõk éppenséggel kiváló
munkát nyújtanak és ugyanaz mondható róluk köteles-
ségieljesitésüket és pontosságukat illetõleg. * — Ugyanitt
megemlítjük , hogy a berlini tanítónõk uj egyesülele egy-
hangúlag elhatározta , hogy a városi tanácsnak köszönetet
mond azért a védelemért, melyben a zsidó hitû tanítónõ-
ket részesítette.

— Weisse József emieke. A vágujhel y i hitközség
elhunyt híres rabbijának, Weisse Józsefnek , sírján a napok-
ban , halála évfordulóján , állította föl a sírkövet. A kegyeletes
aktuson megjelent a hitközség vezetése, a jótékony egye-
sületek, a reáliskola tantestülete , nagy közönség és az
elhunyt rokonai. Lmlékbeszédet a hitközség elnöke ,
Sonnenfeld Bernát dr, mondott, megtagadó szavakban
állítván kegyeletes közönsége elé az elhunyt tudós papot.
A heti szakasz egy ik versére építette mondanivalóját s
az elhuny tnak hilközségéhez intézell utolsó szavait al-
kalmazta szellemesen. Utána Weisse Sámson, berlini
rabbi , az elhunyt fia mondott a család nevében könyekig
megindító beszédet , a melyet a kadis-ima elmondása
követett. — A Weisse József egyesület is e héten tar totta
évi közgyûlését, mely alkalommal, régi szokás szerint , a
zegény gyermekeket is fölruházták. Emlékbeszédset itt
sHerzfeld Mór , bankigazgató mondott Weisse Józefrõl ,
talmudi és midrasbeli idézetekkel jellemezve az elhunyt
pap jó szivét . E hatásos beszédet Áltmann Jakab reál -
iskolai igazgató évi jelentésének fölolvasása követte , a
mely az egy éves egyesület egy másik jótevõjérõl , néh .
Guttmann Lináról emlékezett meg kegyeletes szavakkal.
A hitközségi elnök ajánlatára mindkét beszédet jegyzõ-
könyvbe foglalták. A felruházott 42 szegény gyermek
nevében végül Vörös i gazgató^ mondott köszönetet az
egyesületnek.

— A székesfehérvári izr. krajczáregyesület
évrõl-évre fölruházza a szegény gyermekeket télre való-
val. Közel harminczadszor tette már ezt. Az idén
Erzsébet-napja nemcsak a jótevés , hanem a fájdalmas
kegyelet ünnepe is volt. S ez a hangulat kifejezésre ju-
tott a ruhakiosztási ünnepély minden ' beszédében s meg-
örökítést nyert abban a határozatban , hogy a felruhá-
zási ünnepséget jövõben mindi g Erzsébet-napjára tegyék.
Az idén is Erzsébet napján , f. hó 19-én történt már a
ruhakiosztás. A fölruházott gyermekek , szám szerint 90,
a tanteslület vezetése melleit a terembe vonultak , a hol
sok érdeklõdõ jeleni , meg. Miután Wertheim Pál egyesületi
tilkár a megjelenteket köszöntötte, Perl Miksa dr.
hitközség i elnök a község nevében üdvözölte áz izr.
krajczáregyesület jótékony höl gyeit , s azok élén Deutsch
ígnáczné elnökasszonyt és dr. Lõwy Károlyné pénz-
tárosnõt. Az ünnepi beszédet. Steinherz Jakab dr. fõrabbi
mondott a, mélységes hatással. Végül a megjutalmazott
gyermekek nevében mondóit egy gyermek csinos kis
beszédet, amelyet Fodorné Fi ancziska készített.

— A kassai tizkrajezár-egyesület vasárnap f. hó
20-án tartotta meg gyermekíelrubázási ünnep.- égét. 32
gyermek részesült ezúttal az egyesület jótéteményeiben ,
amiéit Szilágyi Nándor iskolaigazgató mondott köszö-
netet az egyesületnek és vezetõinek, dr . Földi Miksa né-
nak, Weinfeld Józsefnénak és Polner Lipólnónak.



— A zentai izr. gyermek felruházó-egyesület ,
melynek elnöke Glücksthal Adolf dr., f. hó 11-ikén
lálta el a szegény gyermekeket téli ruhával. 16 gyermek
lábbelit , 6 télikabátot és ugyananny i téli ruhát , kapott .

— A temesvár i belvá rosi nõegyesület a héten
tartotta meg tisztújító közgyûlését , amel y alkalommal
elnökké buziási Eisenstadter Linát , alelnökké miskolczi
Gotthilf Josefint és pénztárossá Lõwenbach Paulát vá-
lasztották meg. A közgyûlés ezenkívül megalakította a
választmányt is, amelybe 24 tagot választolt.

— Kegyelet és jótékon yság. A homonnai izr.
nõegyesület f. hó 20-án rendkívüli ünnepi közgyûlést
tartott , melyen leleplezték néh. dr. Thomán Dávid né, az
egyesület felejthetlen volt elnökének mellképét. A rendkívüli
közgyûlést dr. Moskovics Ervinné elnök ny itotta meg,
szépen jelezvén az alkalom jelentõségét ; utána Lengyel
Samu egyesületi titkár beszélt , megkapóan méltatván
az elhunyt elnök-asszonynak az egyesület körül szerzett,
nagy érdemeit. Az ünnepély lyel kapcsolatban fiu és leány
tanulókat téli ruhával és lábbelivel láttak el. A költsé-
geket részben Thomán Dávid dr. fõorvosnak néhai neje
emlékére tett 1000 koronás alapítvány fedezte.

— Elõléptetés. Komor Arnoldnak , a rózsahegy i
állami építészeti hivatal fõnökének , Õ felsége a király a
fõmérnöki czimet és jelleget adományozla. Komor Arnold
Kohn Salamonnak , a néh. 'pesti hittanárnak fia és bátyja
Komi r Gyula drnak , az »Egyenlõség* volt fõmunkatársának .

— Reminiseenczia. A német császár szentföldi
útja alkalmából Frigyes német császárról érdekes adatot
elevenít föl a Franki. Zeitung. Midõn a császár Jeru-
zsálemben járt a siralmak falánál egy szebb formájú
követ maga a császár keresett ki és kamarásának , Nor-
mannak , e szavak kíséretében adta át:  »Ez Magnus
számára való.« Magnus városi képviselõ akkor a berlini
zsidó hitközség elnöke volt. Az akkor még trónörökös
Frigyes császár Berlinbe érkezve befog laltatta a követ
és rnonogrammján kivül ezen héber szavakat vésette rá:
»Bájit salóm Jerusolájim. « Az igy elkészíttetett emléket
aztán Magnusnak , a zsidó bitközség elnökének adatta.

— Jótékony czélokra. Sámuel Mihály, ki Lon-
donban a minap hunyt el, felekezeti jótékony czélokra
33.000 frtot hagyományozott .

— Kitüntetés. Liebermann Miksa müncheni tanárt
a müncheni mûvészetek akadémiája tiszteletbeli tagjává
nevezte ki.

— A magyarorszá gi szélsõ orthodoxia czimü
múlt heti czikkünkre vonatkozólag helyreigazító sorokat
kaptunk , a melyek a nagyszõllõsi rabbiról érdekes dolgokat
közölnek. E szerint a nagyszõllõsi rabbi azért ment el az
érmihály falvi ülésre, hogy a szigeti rabbi által kibojcsátott
meghívókban használt kemény szavakon eny hítsen. E vég-
bõl egy nappal elébb utazott Mihál y falvára avval a czél-
zattal , hogy ha ene vonatkozó indítványa elfogadását
nem biztosithatja , még a gy ûlés elõtt elutazik. Hogy a nagy-
szõllõsi rabbi eme föltevése ellenére ott maradt az ülésen,
ebbõl az Következik , hogy czélt ért. Olyan kézbõl kaptuk
ezt a néhány sort , hogy azt kell hinnünk , miképpen
a nagyszõllõsi rabbi tudtáva l küldték hozzánk a hel yre-
igazítást. Szívesen adjuk közre, de még szivesebben vet-
tük volna , ha lényegét egészen hivatalos formában s nem
csak mint egy rabbi sugalmazod közlését jutlatják tudo-
másunkra azok , akik Érmihál yfalván jelen voltak. Elvégre
az autnnomiára vonatkozó érmihál y falvi állásfoglalást
mi nem bíráltuk , amit pedi g megjegyzések tárgyává
tettünk , az mint nem belsõ felekezeti vagy vallásos
dolog — ha igazunk nem volt , vagy ha történteket azok
elkövetõi maguk is helytelenítették — megérdemelte
volna a teljesen illetékes ny ilatkozatot vagy hel yre iga-
zítást is.

— Az újpesti izr. nõegylet deczember 3-ikán
leányárvaháza alapjajavára hangversenyt rendez, amelyen
Jászai Mari , Szilágyi Arabella , Zilahyné Singhoffer Vilma ,
Polónyi Elemér és Zilahy Gyula fognak közremûködni.
A mulatságra szóló személyjegy 1 frt , családjegy 2 frt.
A közremûködõ mûvészgárdára és a jótékony czélra való
l ekintetettel a mulatság iránt nagy az érdeklõdés.

— A homonnai izr . leány egyesület megdicsõült
kirá lynénk emlékére 200 forintos ^Erzsébet királyné
alapitvány«-t létesített oly czélból , hogy ennek kamatai-
ból évenkint Erzsébet napján a magyar nyelvben kiváló
elõmenetelt tanúsító egy leánykát felruházzon. E határo-
zatot, most múlt Erzsébet napon végrehajt ották s egy
Galicziából ide származott IV-ik osztályú leánykát része-
sítették a kedvezményben. Az ünnepélyes aktuson Lengyel
Samuné, az egyesület tb. elnöke és Stern Gizella k. a.
egyesületi elnök megható szavakban emlékeztek meg
Erzsébet királ ynéról. Alkalmi szavalatok és felolvasások
is voltak a hazafias ünnepélyen.

— Halálozások. Méri Károl yt , lapunk régi jeles
munkatársát sulyos családi veszteség érte a héten. Édes
atyja , Weisz Adolf , fõvárosi magánzó, hosszas szenvedés
után , 78-ik évében meghalt. A megboldogultat nagy
számú család gyászolja : Méri Károly Lipót , a fia és öt
leánya , mindanny ian férjesek. Szolgáljon vigasztalásukra
a nagy veszteségben is az, hogy az öreg ur nem hagyta
árván õket ; mindaddi g élt és munkál t fáradhatlanul , mig
valamennyiöket szárnyra nem bocsátotta. Legyen áldott
emléke ! . . .

Újpesten folyó hó 20-án temették az egész község
részvéte mellett Fornheim Dávidot , aki 69 évet élt. Az
elhunyt ama kevesek közé tartozott , kiket a gazdagság
és társadalmi állás nem térit le a vallás ösvénvérõl. Szor-
galma és becsületessége megszerezték számára az egész
község liszteletét és bizalmát. Számos éven át viselte a
városi közgyám, megyei bizottság i tag, hitközségi elnök ,
szent- egyleti elnök tisztségeket. Élte utolsó éveiben mint
iskolaszéki elnök a hitoktatás körül szerzett maradandó
érdemeket. A pihenni tértnek érdemeit Venetianer Lajos
dr. fõrabbi méltatta megragadó szavakkal .

— Hymen. Deutsch Lajos földbirtokos , a nagy-
kanizsai Deutsch Sándor és fia czég beltagja , eljegyezte
Pécsett Schwarz Vilma kisasszonyt, Schwarz Frigyes dr.
kórházi fõorvos leányát.

— Rajongás. Dura Máté ilyen czimen egy kötet
verset ad ki a fol yó év végén. A szerzõ a magyar vers-
irók között régóta szerepel hangulatos költeményeivel,
melyek közül néhány az »Egyenlõség « régebbi évfol ya-
maiban is megjelent . Olvasóink tehát lapunkból is es-
mérhetik Dura Máté irói kvalitásait , mel yek elég biztatók
arra , hogy nj könyvét , mely l yel az eddigieket gyarapítja ,
megszerezni igyekezzenek . Á 10 íves kötet ára fûzve
1 frt , díszkötésben 2 frt. A megrendelést a szerzõ czimére
(Budapest , Erzsébet-tér 2 sz.) kell küldeni .

— Gyûjtések a királ yné szobrára . A magy. kir.
miniszterelnök , mint a dicsõült Erzsébet királ yné emlé-
kének megörökítése érdekében alakított országos bízott-
ság elnöke, ezen bizottságnak f. évi november hó 2-ikán
tartott ülésén hozott határozatához képest fölkéri mind-
azokat a hatóságokat , egyesületeket , hírlapokat , magá-
nosokat stb., akik a dicsõült királyné emlékszobrára
adományokat gyûjtöttek , hogy a már befol yt, de vala-
mely pénzintézet nél gyümölcsöztetõleg el nem helyezett
adományokat mielõbb az aláirt vagy megszavazott , de
még be nem fol yt adományokat pedi g azok befizetése
után szállítsák be a legközelebbi kir. adóhivatalba , ille-
tõleg Budapesten a központi állampénztárba , vagy a
X. ker. állampénztárba , ahol azok, mint az emlékszo-
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Spieg ler S. Gyula dr,, kinek neve német, filozófiai
munkái után széles körben ismeretes, >Der Freiheits-
kampf der ungarischen Nation« czim alatt (Lipcse,
Wilhelm Friedrich) az 1848—49-iki események kritikai
megvilágítását bocsátotta közre. A könyv tartalma nem
az eseményeknek száraz elõsorolása , hanem mindenütt
kutforrásokra hivatkozva , érdekfeszítõ módon a magyar
történelem eme kimagasló idõszakát ugy adja elõ a szerzõ,
hogy a külföld — a mely számára a könyv íródott —
megismerje és méltányolja a magyaroknak a szabadságért
való küzdelmét.

Spiegler müvét annyival inkább ki kell emelnünk,
mivel a német irodalom alig mutathat föl olyan munkát ,
mely minden nemzetiségi érzületektõl és szélsõségektõl
menten , szigorú tárgyilagossággal s történeti hûséggel
ismertetné szabadságharczunkat. Ránk nézve még külön
becscsel is bir , mivel müvének egyik fejezete specziálisan
a zsidóknak a szabadságharczban való szereplésével fog-
lalkozik. Ez a fejezet (Die Juden ím Freiheitskampfe)
visszamegy egész Mózesig, rövid történeti visszaemléke-
zésekben bizonyítván , hogy a zsidók (akkor még zsidó
nemzet) a szabadságért mindi g sikra szállottak és nem
egy zsidó hõs vérzett el a csatamezõn, hogy nemes
eszméket juttasson diadalra.

Igy volt 1848-ban is — fol ytatja Spiegler. Midõn
a vészkiáltás fölhangzott az országban , gyorsan össze-
állt egy nagy zsidó honvédelmi bizottság, hogy a zsidók-
nak követendõ magatartásáról tanácskozzék, Két vélemény
ny ilvánult. A bizottság egy része, élén a hazafias Hol-
landéi' Lévvel , a zsidók magatartását az emanczipaczió
kérdésének miként való megoldásától akarta függõvé
tenni. A másik — a jóval nagyobb rész — azt, kívánta ,
hogy a zsidó vallású polgárok a magyar nemzet ügyét
föltétlenül tegyék magukévá s épen azért , mivel az
ország veszélyben van, nem szabad nehézségeket támasz-
tani ; hanem kötelességük a zsidóknak a magyar nemzet
függetlenségéért és szabadságáért vívot t harczban férfiasan
részt venni.

Gross Frigyes dr., a hires szemorvos, volt a szó
szólója ennek a pártnak . Hazafias beszéde nagy tetszés-
sel találkozott és a bizottság egyhangúlag elhatározta

hogy a zsidók egyelõre minden föltétel nélkül rendelkezõ -
sere bocsátják a nemzetnek vérüket és vagyonukat.

Különösen a pesti zsidók fogadták nagy lelkese-
déssel e határozatot , a mit csak növel tek rabbijuknak ,
Schwabmk, gyújtó, hazafias szónoklatai. Példáját követte
veje, Löw Lipót , akkori pápai fõrabbi , korának egyik
legtudósabb , legszellemesebb és legliberálisabb rabbija ,
a ki az ország különbözõ vidékein , templomokban és a
szabad ég alatt , szította lángra a hazafiasság tüzét a
harczra készen álló honvédek keblében. De az orthodox
hitközségek sem maradtak hátra.

A tórának arany és ezüst ékességeit a haza oltárára
helyezték. Fiaik a magyar hadseregben küzdöttek , leányaik
tépést csináltak és férfiak és nõk azon voltak, hogy a
magyar sereg szükségleteit fedezzék. A hazafiasságban
Ó-Buda, élén rabbijával , Freudigerrel, járt elõl.)

A zsidók Kossuth oldalán hazafias áldozatkészség-
gel harczoltak a hazáért , mely nagy veszélyben forgott.
Apostolai voltak a szabadság eszméinek mindenütt , hol
idegen nemzetiségek laktak s gyakran egymaguk kép-
viselték egyes helyeken a magyar elemet. Számos
magyar család nekik köszönhette megmenekülését, mig
sokan közülök — miként Zentán — a szerbek és románok
csapásai alatt mártír halált szenvedtek.

Midõn 1848 augusztus havában az elsõ 10 honvéd-
zászlóalj létesült , a zsidók csoportostul állottak a nemzeti,
színû zászló alá. A magyar sereg harczosainak száma,
midõn legszámosabb volt is, nem haladta meg a 180.000-e t
Ezek között zsidó vallású 20.000-nél több volt, tehát a
kilenczedrész, mig a lakosság számának csak harminczad
része volt zsidóhitü. A lakosság harminczad részét,
de a haderõ kilenczed részét alkották, vagyis számuk
aránylag háromszor annyi volt , miként a nem zsidó
lakosságé.

A makkabeusok ivadékai, miként Szemere miniszter
a zsidókat nyílt parlamenti ülésben nevezte, vitézségben
és hõsiességben nem maradtak a többiek mögött, mégis
a 20.000 zsidó között kapitánynál nagyobb rangja egynek
sem volt, az is csak gyér számmal. De a zsidók
szabadságért harczoltak és alkotmányos jogokért , haszon-
lesés és dicsvágy nélkül. —

Még jelentékenyebb volt a zsidók részvéte a
szabadságharcz elõmozdításában. A ruharaktárakban
zsidó mesteremberek dolgoztak nagy számmal. Ugy itt ,
mint a fegyvertárakban a szállítások zsidó kézen mentek
át. Zsidók voltak azok, kik daczolva minden veszélylyel ,
a legleleményesebb módon, elõbb az osztrák hadvezérek,
majd késõbb az oroszok által elzárt vonalokon áthatolva ,
a magyar kormányt minden szükségesekkel ellátták .

Zsidók nélkül a magyar hadsereg felszerelés-,
élelem- és ruházathiány folytán , csakhamar azután ,
miután Kossuth és a magyar kormány Debreczenbe
kényszerültek menekülni , harczképtelenné vált volna.

De a Kossuth bankjegyek is értéktelenek lettek volna
zsidók nélkül és akkor igazán lehetetlen lett volna a
hadviselés. A zsidók Pesten a Wurmudvarban valóságos
börzét létesítettek a Kossuthbankdk számára és ott
azokat 60—90 százalékra vásárolták, egyaránt , a mint
a hadi események szerint és Haynau , Welten és Windisch-
grátz szigorú tilalmai daczára értékük alakult. Értékük az
osztrák bankjegyektõl csak keveset tért el, ugy, hogy a
magyar kormány minden szükségletét magyar pénzen
szerezhette be és fizethette ki.

A kórházakban és a táborban nagyszámú zsidó
orvos mûködött. A hirlapirás terén Ludassi, Diósi,
Szegfi, Horn, Einhorn, Barnai és még számosan nagy
szolgálatot tettek a hazának és tollúkkal küzdöttek a
szabadságért. A rabbinusok , köztük Schwab Pesten

Zsidók a magyar szabadságharczban .

a központi állampénztárba beszolgáltatni. Fölkéri továbbá
mindazon hatóságokat , egyesületeket, hírlapokat magá-
nosokat stb., kik az általuk gyûjtött pénzt valamely
pénzintézetnél gyümölcsöztelõleg elhelyezték, hogy az
ezen betét feletti rendelkezésre jogosító okmányokat
(takarék pénztári könyvecske, stb.) szintén a kir adó-
hivataloknak, illetõleg Budapesten a központi állam-
pénztárnak, vagy a IX. ker. állampénztárnak szolgáltas-
sák be, megjegyezvén , hogy ezek a betétek , az országos
bizottság további rendelkezéséig, a gyümölcsöztetõ inté-
zetnél hagyatnak meg. Végül fölkéri a miniszterelnök
mindazon pénzintézeteket , amelyeknél ezen gyûjtés
czimén pénzösszegek elhelyeztettek , hogy az errõl
szóló részletes adatokat — ny ilvántartás czéljából —
közöljék a m. kir . miniszterelnökséggel (Budapest , Vár,
Szent-Györgytér 1). Minthogy pedi g a m. kir. miniszter-
elnök ezekkel az intézkedésekkel nem kívánja a további
gyûjtéseket megszüntetni , ennélfogva fölkéri mindazokat ,
akik még gyûjtenek , hogy a befolyó adományokat, azok
gyümölcsöztetõ elhelyezése esetén pedig a rendelkezésre
jogosító okmányokat a kir. adóhivatalokhoz , illetõleg
Budapesten a központi állampénztárhoz vagy a IX. ker.
állampénztárhoz juttassák el.



Löw pápán , Pihtz Szegeden , ugy a szószékrõl , mint a
táborban buzdították a zsidó harczosokat , kik Magyar-
ország szabadságáért és önállóságáért küzdöttek. Otl volt
Einhorn is, a >reform-prédikátor« , a ki késõbb Klap ka
alatt tábori lelkész volt.

Igy volt ez 1848-ban és 1849 ben , holott a zsidók
egyenjogúsítása még akkor nem mondatott ki.

Csak 1849 július 26-án nyújtotta be Szemere a
zsidók egyenjogúsításáról szóló törvényjavaslatot a
Szegeden ülésezõ képviselõház elé. Minekutána a nem-
zetiségek egyenjogúsításáról szóló egyidejûleg benyújtott
törvényjavaslatot a képviselõház elfogadta , Szemere
miniszterelnök igy szólt :

— Uraim, ha legádázabb ellenségeink felé a béke
olajágával közeledtünk , szabad-e legjobb barátainkat
embertelen keménységgel visszalöknünk ? Ha azokat a
kezeket , melyek ellenünk kardot rántottak s melyek a
tõlünk elrabolt zsákmánynyal beszenyezfék magukat ,
meg akarjuk szorítani , mivel tartozunk azoknak , kik a
mi jéghidegségünket lángoló szeretettel , határtalan föl-
áldozással jutalmazták és vagyonukat , vérüket a haza
szabadságáért és függetlenségeért feláldozták. Ha azokat
karjaink közé szorítjuk , kik eddig legádázabb ellenségeink
szövetségesei valának , minõ kötelezettségeink vannak
azok irányában , kiket ellenségeink , nem ugy, mint minket ,
hanem még sokkal jobban nálunknál , üldöztek és elnyom-
tak ? A szerbek, a ráczok leggyalázatosabb nyomását,
sõt véres üldözésüket , mészárlásukat elszenvedték inkább ,
semmint hogy a magyarok ellenségeivel szövetkezzenek.

A hazának nagy ' adósságot kell lerónia zsidó
vallású fiai irányában. Olyan adósságot, a melyet a leg-
fényesebb kitüntetésekkel és évtizedeken át sem tud
törleszteni. A dicsõség koszorúzta Makabeusok méltó,
vitéz sarjai mindenesetre önmagukban , azon öntudatban
fogják megtalálni jutalmukat, hogy õseik példájához híven,
zsarnokság és erõszak ellen küzdöttek, j ogért és szabad-
ságért véreztek el. De a legcsekélyebb, a mit mi földi
jutalomképen, emez égi erényekhez hozzáfûzhetünk, bizo-
nyára az, — hazát adni azoknak, kik azt a legnagyobb
áldozattal megszerezték. Elismerni magyaroknak azokat ,
kik többet fettek és szenvedtek , többet mûködtek közre
és többet áldoztak Magyarországért , mint bármely
nemzetiség,

Azon egyhangú és élénk helyeslés, melyet önök
szavaimra ny ilvánítanak , felbátorítva ezennel egy oly
törvényjavaslat beterj esztésére, mely szerint ama jog-
egyenlõtlenségek, melyek a zsidókat Magyarországban
eddig sújtották , hatályon kivül helyezendõk.

E szavakkal, melyek ép ugy becsületére váltak
annak , a ki azokat mondta , mint azoknak, a kikrõl
szóltak , benyújtotta Szemere a zsidók emanczipácziójáról
szóló törvényjavaslatot és ezzel kapcsolatosan egy másikat,
mely a zsidók es keresztények között kötött polgári
házasság érvényességérõl szól.

A törvényjavaslatokat a magyar képviselõház lel-
kesedéssel és egyhangúlag elfogadta , mire a ház elnöke,
az agg Palóczy László, örömtõl reszketõ hangon igy
szólt :

— A képviselõház egyhangú határozata folytán a
benyújtott törvényjavaslat ezennel törvényerõre emeltetik
és általa az ország zsidó lakosai a hazának egyenjogú
polgáraivá tétetnek .

A zsidó emanczipácziónak eme gyors és egyhangú
törvénybeiktatása a népszabadság történetében párat-
lanul áll és fényes tanújelét adja a magyar nemzet õs-
régi, nemes lovagiasságának.

* Csa ládi ós nemesi ezimerek, régi festmények
javításait , olaj festményeket , mûvészi kivite lben eszközöl :
Linhari Vilmos, arczképfestõ müintézete , Budapest , VIII.,
Hunyad y-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.

* Herz nõvérek (Budapest , Deák-Ferencz-utcza 17.
szám, I-sõ emelet 11) készítik ez idõ szerint a legszebb
és legolcsóbb aranyhimzéseket , különösen tempj omi föl-
szerelésekben , ugy mint : parócheszek, suchan-teritõk.
tóra-köpenyek , chupak stb. és elõállítják a lehetõ leg-
tökéletesebbet. Tizennyolcz évi mûködésük alatt szállítottak
a budapesti dohány- és rombach-utczai templomok, s
csaknem az összes imaházat fentartó egyletek részére.
Vidékre: Pécs, Debreczen , Temesvár, Baja , Érsekújvár,
Galgócz, Szegzárd , Nyitra , Pécsvárad , Miskolcz, Ó-Mora-
vicza , Nagyszombat , Kún- Szent-Miklós, Nagy-Becskerek
Balassa-Gyarmatra stb stb. Számta 'an elismerõ levél.
Kitüntetve : Bécs, 1890. Budapest , 1896.

* Az >Anker « élet- és járadék-biztosító társa ság (Magyar-
országi vezérképviselõség: Budapest , VI., Deáktét1 »Anker-udyar«).
1898. évi októbere havában benyujtatott a társaságnál 819 ajánlat
2,457.890-— frt biztosított összegre és kiállíttatott 734 kötvény
2,211.136-— frt összegre. A befol yt;díjak összege 427.695 frt — kr.,
a kifizetett károké 86.854 frt — kr. A 10 havi idõszak alatt be-
nyujtatott 8938 ajánlat 12,041.013 frt — krra és kiállíttatott 8241
kötvény 18,991.245 frt — krról. Díjakért bevétetett 5,824.767 frt
— kr, Károkért kifizettetett 851.309 frt — kr. A haláleseti bizto-
sitásoknéd A osztaléktevv szerint a nyeremény-osztalék az elmu.lt
évben az évi díj 25°/0-át tette ki. A vegyes- és takarékpénztári
biztositásnál B osztalékterv szerint az összes befizetett dijak 3%-bl
fizettetett ki nyereményosztalék gyanánt.

A társaság vagyona 1897. deczember 31-én 62 milho forint
Biztosítási állomány 240 millió forint. Eddigi kifizetések összege 101
millió forint.
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Minden az összes gazdasági gépszakmába vágó

felvilá gosítással és tanácsosai ,
úgyszintén

általános árjegyzékkel
vagy részletes

költsé gvetéssel ,
szívesen és díjmentesen szolgál.

Elsõ Magyar Gazdasági Gépgyár
rész vény-társulat.

Gyártelep : Budapest , külsõ váczi-ût l szám.
3WF- Czimre figyelni tessék ! "Hl



A nyíregyházi izr . statusquo hitközségtõl

Pályázat.
A nyíregyházi izr . statusquo hitközség képviselõ-

testületének 206/1898 sz. határozata folytán az általa
fenntartott hat osztál yú elemi iskolánál azonnal betöltendõ
igazgatõiés hitoktatói állásra ezennel pál yázat hirdette-
tik . — Pál yázbatik a negyvenedik életévet még be nem
töltött , a héber tudományokban teljes jártassá ggal s ugy
ebben , mint egyéb tudományokban mag asabb képzett-
sséggel biró egyén, ki az iskola igazgatásán kivül tanítás-
ai és a helybeli gymnasiumban bitoktatással megbizat.ik.

Törzsfizetése évi 1200 fr-t, lakbérilletménye 300
for intban állapittatik meg ötödéves korpótlékkal. Próba-
alkalmaztatása a fol yó 1898/99. évi tanév befejeztéi g szól,
sikeres mûködése esetén véalegesiUetik .

Kellõen felszerelt pályázatok az iskolaszék alantirt
elnökéhez czimzendõk, határidõül /. évi deczember hó
24-ike állapitlatik meg.

Nyíregyháza , 1898 november 21.
Deuts Géza, Blau Pál,
isk. -jegyzõ. isk. elnök.

A miskolczi »Chewra Kadisa « elöljáróságától.

Pályázat.
A miskolczi Chewra Kadisánál elhalálozás folytán

megüresedett jegyzõi állásra ezennel pályázat hirdettetik.
Az állással 700 frt évi fizetés , természetbeni lakás

és a szokásos mellékjövedelem jár.
Feltételek : A magyar és német nyelv teljes birása ,

a héber tudományokban , a kettõs könyvvitelben és leve-
lezésben való jártasság, legfeljebb 30 éves életkor, szenny-
telén elõélet és erkölcsi magaviselet.

Mindezek a folyamodványban igazolandók.
Nõtlenek elõny ben részesülnek.
A jelöltek kötelesek magukat esetleges pvõbamükö

désnek alávetni.
A folyamodványok f .  1898- deczember 15-ig alól

írott elnökhöz küldendõk , a ki esetleges kérdezõsködõ
sekre fölvilágositással szolgál.

Miskolcz, 1898. november 13-án.
Schwarcz Hermán ,

elnök .

A zombori izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A helybeli izr. hitközség a jövõ 1899. évi január

hó 1-én olyan elõimádkozót kivan alkalmazni , a ki
nn JÛ I IÛ y 'W, jó rfy Dn ~>$_\ és gyakorlott KTP.

Az illetõnek évi 500 frt és természetbeni lakás
leszen a javadalmazása , és a menny iben a jelzett minõ-
sítés mellett még zenei képzettséggel is birna, évi 100
frt fizetés-többletben fog részesülni.

Pályázhatnak 40 éves koron aluli — magyar ho-
nosságú egyének , a kiknek pályázati kérvényeik csak az
esetben fognak figyelembe vétetni , ha azok f .  é. deczem-
ber hó l-ig ide beküldetnek és azokban életkor , családi
állapot , képesítés és eddi gi mûködés feltüntetve és okmá-
ny ilag igazolva leszen.

Próbára csak meghívottak fognak bocsáttatni és
uti- valamint álköltözködési költség arány lagos megtérí-
tésére egyedül a megválasztandó tartha t majd igényt.

Zomborban, 1898. évi november hó 13-án.
Weisz Vilmos s. k., Rofi eim Károly s. k.,

hitk. jegyzõ , hitk . elnök.

HIRDETÉSEK
^ 

K O H N  A R N O  L D
gazdag sirkõraktár át

Budapest, Károly-körút 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sírkõálllfás szomorú

kötelességét kell teljesíteniük.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó megszámiiásért

kezeskedik a ozég jó hírneve.
—¦= Szombaton és ünnepnapokon zárva. *~

Bomírz^i: li zzzt- ^ririzzzz:@

A tamási izr. hitközs égtõl

P á l y á z a t .
A tamási izr. hitközségben (vasúti állomás : Tamási-

Miklósvár) a kántor i állás megüresedvén, erre az állásra
ezennel pályázat hirdettetik .

Pályázóktól megkívántatik , hogy csengõ hanggal ,
zeneképességgel bírjanak és Sóehet-Ubódék , Koré és
Paszkenerek legyenek.

Évi fizetés 540 frt , íj i seehita 2 szobából álló
lakás és a szokásos mellékjövedelmek .

Pályázók tartoznak elismert rabbiktól szóló képe-
sítéseiket Kabolószt és Hatarát , kor és családi állapotot
feltüntetõ , ugy eddi gi mûködéseikrõl szóló bizonyítvá-
nyaikat , /. hó 30-ig alolirott elnökséghez beküldeni Az
állás elfoglalható azonnal , legkésõbb azonban 1899. év
január ho 1-én. Próbaelõadásra megjelenõknek útikölt-
ségek meg nem téríttetnek . A megválasztottnak uti és
költözködési költségre 40 frt téríttetik meg.

Tamási, 1898. évi november hó 10- én.
Hirsch Ignácz.

hitk. elnök.
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ÉLETBIZTOSÍT Ó TÁRSASÁG , LONDON. |
—= Alap íttatott 1843-ik évben. =—

Érvén y ben levõ biztositások : I

415.515,300 k o r o n a ,  j
Biztosítási alap : i

109.519,017 korona .
| Az 1894-ik évben az utolsó öt évi idõszakra I
I nyeremény-osztalék fejében a biztosított , felek közt \

12.800,700 korona
| osztatott szét. i
j ; Bármel y módozat szerinti életbiztosi fásokat I
j i legolcsóbb díjak és legkedvezõbb feltételek mellett j
i í felvesz és felvilágosítással készségesen szolgál i

A MAGYARORSZÁG I VEZÉRIGAZGATÓSÁG
i í BUDAPEST, TERÉZ-KÖRÜT 20 |

ORMOS FBLTX, vezérigazgató.

Refereucziát ad a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.



ELSÕ I
Leánykiházasitasi Egylet m. sz. |

LE ÁNY- ÉS fiübiztositási intézet 1
BUDAPEST, IYL, Teréz-körút 40—42. sz. |
(az intézet saját házában.) ö

Alapirta roit 1863. évben. I
— |

Eddi g kifizetett taiztositási összegek |
5.000,000 korona. |

SMmy&g íáMámi&k és ûit$iM@tak Méay&M s |

I

áaS1 MstosítáBám Í0Q&—2QÍ,0QQ M&pg um&ige §
mmmmsíí Msímitámml a hmMimeíre * |

A fizetendõ járulékok teljesítése a legelõnyösebb, a mennyi- H
nyiben havi részletekben is történhetik minden más mel - fe

lékilletékek kizárásával. ra
A tagoknak e biztosítás idõtartama alatt fölhalmozódott g
nyeresége és más kedvezmények minden szülõnek és gyám- §

nak ajánlják gyermekeiket ezen intézetnél biztosítani. $
§ Prospektus és informáczió az irodában , B
h VI. ker., Teréz-körút 40—42. szám alatt kapható , g
sst̂ ^TiraagagSFMifaa^a^

Brózsa Ottó könyvnyomdá i*. Budapttt , Váezi-ktfrít 17.

^gj l BUDAPEST , TJJJ ÍJ I7 UrnTTfiüTO BUDAPEST, g^
-$g ! DeákFerencz-u.17, ílij llü 11 ü l  Lllllj lY DeákFerencz-u.17 , j§>*-
-•L•5 i. emel. arany himzõnõ k, i. emel. J2>—
—^| Ajánlkoznak mindennemû a ran y h i m z é s e k , js**-
-•$L] különösen ("f*-.̂  parócheszek, Tóra-köpenyek , sulchan-teritó k, te_

J lfv <3 íl M f> 41, lL Sll>. Sitt)., «,
t^J kiválóan Ízléses, precziz és ju tányos elkészítésére, hivat- ySV-

—LL) kozva e téren szerzett óriási prakszisukra , valamint ugy a (*«§>—
<s4 fõváros, mint a vidék nagyobb templomainak szállíto tt , h%y
*é| ezrekre rug ó hímzésekre vonatkozó elismerõ levelekre. Sr "

-*% Kitünteti e {I *Skpe.t SS?: } Kitüntetve. |>-
-Sa 

^ 
~ -- * "~~
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| E R D É L Y I  I
I csász. és kir. lidVari fényképész |

1 BUDAPEST , |
IIV. ker., Ujvilág-utcza 2. szám. |
x a Kossuth Lajos-utcza sarkán. 2

1 Fiók-mûterem: |
I V., Erzsébet-tér 18. |

I -= FéngkepfelVéÉele^ ^- |
I ízléses és mûvészies kivitelben , i
I Külön osztál y : |
I külsõ, házonkivüIí |
1 fényképfelvételekre. |

Húzás  már 1899. j anuár hó 4-én.
Sorsjegyeket ajánl :

FntJOH® H. Ibankház,
BUDAPEST ,

IV. ker., Kecskemétl-utcza \. szám.



VIII.
Az érmihályfalvi gyûlés tanulságai.

Genesis 32, 4—9 : »És küldött Jákob követeket
maga elõtt Ézsauhoz , testvéréhez, . . .  mondván . . . .
Lábánnál tartózkodtam és késlem mostanáig . . .  és elkül-
döm (az ajándékot), hogy kegyet találjak szemeidben.
És visszatértek a követek , mondván : Eljöttünk a test-
véredhez , Ézsauhoz , aki eledbe jön négyszáz emberrel.
És félt Jákob nagyon és aggódott, elosztotta a népet. . .
két táborba , mondván : Ha jön Ézsau az egyik tábor-
hoz és megveri , ugy a megmaradt tábor menekülhet. *

Kétféle nagy küzdelmet kellett Jákob õsünknek
végig küzdenie viszontagságteljes életében : az egyiket
a megcsökönyösödötf, babonasággal , a másikat az elva-
kult elõítélettel ; az egyiket Lábánnál , az Õ apósával ,
a másikat saját testvérével , Ézsauval. Mind a kétféle
küzdelem jelezve van czikkünk alapszövegében. Mindakét
küzdelem azóta számtalanszor ismétlõdött ; hiszen a tör -
ténelem és különösen a zsidó nép lörténelme az õsatyák-
nak minduntalan ismétlõdõ életraj zából áll.

De tartsunk sorrendet , végezzünk eló'bb Lábánnál .
Mi inditotla Lábánt arra, hogy saját véreit üldözõbe
vegye ? A természetellenes háborúságra mi ösztökélte ?
— Egy nagyon hatalmas faktor , mely o'y régi, mint
maga az emberiség, oly szívós, mint a mesebeli boszor-
kányok élete , oly kiirthatatlan , hogy ha százszor meg-
ölöd , új életre ébred , máglyákat rak , hogy a seprõnye-
len lovagoló banyákat elpusztítsa , egy faktor , mely még
napjainkban is százezrek keblére mint lidércznyomás
nehezedik: a babona . Lábán kereste elvesztett bálvány át
a Ttrafimt (mely a Szefer Hajjasar szerint halotti fej-
bõl állott , csodatévõ amulettel a nyelve alatt), de nem
találta , mert Rachel magával vitte és ezért gerjedt Lábán
oly szörnyû haragra , hogy üldözõbe vélte saját véreit ,
akiket utói is ért végre Érmihál y falv; .  . . pardon : Gileád
hegyén , ahol keményen elbánt volna velõk , ha Isten
vissza nem tartja e t tõ l . . .  Az érmihályfalviak vezetõinek
is voltak Teráfim , bálványok, amulettek és egyéb ily
csodatévõ dolgai és személyei. Ott fenn a fõváros
Podmaniczky-utczájában volt ezeknek tárháza és gyülõ-
helye hosszú, hosszú idei g (részletezésbe, hogy kik , mik
és milyenek voltak e Terafim, itt nem bocsátkozom ,
csak annyit jelzek , hogy Hogarth ecHete érdekes kari-
katúrá t pingálhatott volna némely csoportból). De Jákob
a Podmaniczky-utczából kiküszöbölte , elkobozta a Tera-
fokat. Hogy ne haragudna ezért Lábán. És szörnyû

Magyarázatok az Otkönyv hetisz akaszaihoz
Vajj islach.

v-Fíf Wan, 7/# sí, ¦»2i-.Js -.2iLr. Lí.®WLmmlrq

Oh, magasztalla k, en Uram,
Mert fölemeltél engemet.
S hogy ellenségem vigadozzék
Én rajtam : Te nem engede d.

Én Uram, örök Istenem,
Te hozzád kiáltottam én.
8 meggyógyítottál s ime lelkem
Gyõzött a simák éjje lén.

Melléklet az ..EG YENLÕSÉG' 1898. november 27~iki, 47. számához.

Életre keltett im szavad
És bennem uj élet lobog,
Holott ugy kellett annyiaknak
A koporsóba szállniok.

Oh, dicsérjétek az Urat
Ti igaz lelkû hivei l
Siessetek nagy szent kegyének
Emlékét dicsõíteni .

Mert hogyha megharagszik is,
Ha ragja csak egy p illanat !
De örök és kifogyhatatlan
Az áldás , amit osztogat.

Estém még csupa sira lom,
is merõ öröm már reggelem.
S én jólétemben fölujongok :
Bú már sohsem gyõz lelkemen ]

A Te jókedvedbõl, Uram,
A szivem ugy erõsödik.
Oh, de mihelyt elre jted árasod ,
Valómat kínok tépdes ik.

Te hozzád kiáltottam én
Könyörg õ szóval éj s napon :
Veremben, óh, milyen haszon van
Ha sírba kell im szállanom ?

Oh, levetetted rólam im
Sok bánatomnak gyászmezét
És f elöveztél vigalommal . . .
Im ugy borulok most Eléd.

Nagy üdvöm maga énekel
Neked zsoltárt ajkam helyett . . .
Nem vezteg'élhet.. . Oh, Teremtöm,
Örökké áldlak Tégedet !

Telekes Béla

Vájjon dicsér-e Tégedet
A por , mi a holtból marad , —
Oh, Uram, hirdeti-e vájjon
A Te nagy igazságodat ?

Hallgass meg engem, óh, Uram
Könyörülj rajtam , légy velem!
Nagy kegyelmedbõl száz siralmam
Örömre vált im hirtelen.



haragjában kiadta a jelszót az üldözésre és üldözte a
mig utóiérte Gileád.. .  akarom mondani Érmihál y falván ,
ahol épen ugy, mint , hajdan Gileád hegyén ökölbeszorí-
tott kézzel hangsúl yozták a békés szándékot : Jes leél jódi
laaszósz imochem rooh = volna mód a kezemben , hogy
rosszat tegyek veletek* . . .  de nagylelkûen megelégszem
azzal, hogy most csak az elszakadással fenyegetlek és
hogy egy hétlövetû revolvert — hét tagból áll t. i. az
érmihályfalvi teljhatalmú végrehajtó bizottság — szegzek
a mellednek, hogy súlyt szerezzek szavamnak.

Lábánnál tehát végeztünk volna De micsoda
szerepe jutott  itt Ézsaunak ? Az alapszöveg ben láttuk ,
hogy kijutott : »És visszatértek a követek (Malochim
mames. igazi angyalok (?) ) mondván: Eljöttünk testvé-
redhez , Ézsauhoz , aki eledbe jön 400 emberrel. És fél t
Jákob nagyon és aggódott * sat. . . .  De hát a témában
kire merjük reásütni az Ézsau szó bélyegét, mikor oly
ny ilvánvaló és kézzelfog ható, hogy itt csak Jákobnak
kettéválasztott tábora áll egymással szemközt?! Micsoda
vakmerõ kíméletlenség az, hitbuzgó, istenfélõ férfiakat ,
ha csak a vita hevében is, Ézsauval összehasonlítani ?
Igaz ugyan , hogy az érmihál y falvi szakadárok fõve-
zére meghívó körleveleben az egész haladópártot »gonosz-
tevok tömegének * titulázza , bár tudj a, hogy vannak
köztünk is nemcsak becsületes emberek, hanem becsü-
letes zsidók is, kik szent vallásunkért szivük utolsó csepp
vérét is készséggel ontanák ; de az egészen más ; neki ,
a szent férfiúnak , szabad a kevésbbé szenteket a sárga
földig ócsárolni ; de mi hogyan merjük és micsoda jog-
czimen. õket Ézsauhoz hasonlítani ?

Szavamra állifom , hogy öt évvel ezelõtt még a
világért sem mertem volna e hasonlatot koczkáztatni ,
de azóta igenis merem , mert van kire hitvatkoznom ,
egy klasszikus tanura , a magyar orthodoxia egyik elsõ-
rendû matadorjára , nagytudományu vezetõjére, aki akkori-
ban — a reczepczió törvénybeiktatása volt nap irenden
— Ézsau nevét reczipiálta , reha b ili tálta , szalonképessé
tette , sõt egyenesen, az orthodoxok számára reklamálta.
Mondom , a reczepczió viharos idejében történt ; a
• gonosztevõk tömegébõl * néhány száz lelkes férfiú lelkes
agitácziót fol ytatott a zsidó vallás egyenjogúsítása érde-
kében. És mig mi , a távolesõ kis városok rabbijai ,
zsidósága ilt visszaíojtott , lélekzettel vártuk, lestük a dicsõ
küzdelem minden ujabb fázisát , eltelve azon óhajtól ,¦ vajha nekünk is ju tna osztál y részünk =< e szép küzde-
lembõl : addi g orthodox kollégáink nagy része megko n-
dította a vészharangot , hogy megmentsék a zsidóságot
a reczepczió veszedelmétõl. És megszólaltak a nagyok,
az irányadók. Épen amott Érmihály falva szomszédságá-
ban , egyik legnagyobb orthodox hitközség, másoknak is
iránytadó fõrabbija akkor egy fulmináns beszédet mondott ,
melyben kifejti a reczepczió elleni aggályait. Leg f õbb
aggálya az volt , hogy a reczepczió a magyar zsidóság
oszthatatlan egységét fogja demonstrálni és a neológok
az erõszakos egyesítést fogják keresztülvinni . Már pedig
ez nagy veszedelem volna , mert csakis a szakadásban
rejlik az üdvösség. És ezt roppant szellemes módon oka-
datolja. A beszéd nyomtatásban is megjelent , itt fekszik
elõttem egész terjedelmében. A leghatásosabb érve az,
hogy Ézsau a béke jelképe , mert "lí̂ J? számértéke anny i mint
Ql^ty, Jákob pedig a szakadást , a különválást jelképezi
niTDHö tTHtöÖJS. SSttn DJ? Spy Az érmihályfalvi sza-
kadásokra , ugy látszik, hatott ez a Bal-Haturim-féle
fölfedezés. Ok Jákobok kívántak lenni és ebben, mint
láttuk, okvetlenül szükséges a machlókah. Én keresve ke-

restem az érmihály falvi névsorban az illetõ fõ rabbi ur
nevét , biztosra vettem, hogy ott találom a szakadárok
vezetõi elsõ sorában , mert hiszen szerinte ez a Jákob
ismertetõ jele ; de legnagyobb csodálkozásomra nem
találtam ott. Már most kíváncsi vagyok és szeretném
megkérdeni 6 fõtisztelendõségét — mert »Tó iró hi welil-
mod ani ezorich* —, hogy azt. az ezer meg ezer ortho-
dox testvérünket , az orthodoxia zömét, amely most a
békét hangoztatja és a szakadárokat méltán elitéli, vájjon
minek tartja õ? Jákobnak-e , aki a machlókát jelképezi,
vagy Ézsaunak , aki, szerinte, a béke, az egyetértés jel-
képe 9: Mindenkinek logikai gondolkodására bizom a fele-
letet. En nem írom le, mert tiltja kegyeletem azok iránt ,
akik közt hajdani nagy tanítóim és mestereim is van-
nak és mert az általanosjtást sohasem tartottam helyes
dolognak , bár Õk igenis általánosítanak minden gúnynevet ,
amit erõltetett szellemeskedéssel a haladópár tra kenhetnek ;
még csak kivételeket sem konczedálnak. Nemcsak a
szigeti csodarabbi beszél »gonosztevõk tömegerõk ;
tõle még valahogy érteném , de még a szóban forgó
prédikáczió intelligensebb fajtáj ú szerzõje is csak ugy
dobálódzik a hozzá nem méltó — mondhatom : undort
keltõ — kifejezésekkel egy százezreket számláló zsidó
párt összességére, mint például az Ézsau és chazizról
szóló példálódzás. És nem rettennek vissza még a logikát
és a tradicziót is tótágast állítani , ha egy jónak vélt
viczczet akarnak reánk sütni. A ki nem a gyûlölet.
pápaszemén keresztül olvassa a bibliát és a ki elõtt
szent a tradiczió , az Jákobban nem a machlóka és
Ézsauban nem a békesség személyesitõit , hanem épen
az ellenkezõjét látja . Ézsau a megtestesült gyûlölet jel-
képe volt; hiszen saját testvérének élesére tört , Jákob
pedi g a békeszeretetnek örökké tündöklõ példány képe
marad. Ezt szövegünk mutatja legjobban. Hiszen ebbõl
látjuk , hogy a bálványimádó Lábá nnál is békesség ben
meg tudott férni 20 évi g egy ledéi alatt és most Ézsau-
hoz közeledett békeajánlattal , ajándékokkal igyekezett õt
kiengesztelni , mert békében akart élni testvérével.

En az érmihályfalvi p ártütésben a bünte 'õ nemesis
kezét látom, vagy, tradicziónális kifej ezéssel élve : a
»midda keneged midda t bünte tést. Ez a pártoskodás
dicsõítésének elsõ fat t yuhajtása , ujabb bizony ítéka annak ,
hogy a ki szelet vet, vihart arat és aki másnak vermet
ás, maga esik bele. Talán az isteni Gondviselés ujjmuta-
tása is volt ez a sajnálatos eset. Talán le fogja lohasztani
azt a féktelen gyûlöletet , azt a megvetõ, lenézõ , illetlen
és méltatlan magaviseletet , melyet eddig a testvér testvére
iránt tanúsított, Vajha igy lenne !

Dr. Jordán Sándor,
fogarasi megyés fõrabbi.

A német császárnak szentföldi utazása alkalmából
nem lesz érdektelen egyet-mást a szentföldi zsidó hit-
községek beléletébõl elmondani. Az Alliance Israelite
Universelle legutóbbi értesítõjében különösen Tiberias
várossal foglalkozik és kiterjeszkedik a chaluka (önkéntes
adományozás) kérdésére is.

A tiberiási zsidó hitközséget 1740-ben alakította
újból Aboulafia Ghasim rabbi , minekutána a zsidók az
1670-ben pusztított cholera folytán 70 évi g nem alkot-
tak önálló hitközséget. A község lakosai nagyrészt a
szentírás tanulmányozásával foglalkoztak. Hogy a zsidó
jámb orság eme képviselõinek a mindennapi kenyerük

A szentföldi zsidó hitközségek beléletébõl.



biztosítva legyen, a rabbinus szétküldte fiait a nagyobb
városokba, hol szefárd zsidók laktak , hogy ott segély-
pénztárakat létesítsenek, melyek az õ jámbor hitközsé-
gének rendszeres segedelmet nyújtsanak. Ez volt a
chaluka eredete.

20 évvel azután egy kisebb csoport lengyel zsidó
telepedett meg Tiberiásban. Ugy látszott eleinte, hogy
beleolvadnak a szefárd zsidók közé, de számuk késõbb
mindinkább növekedett ugy, hogy ma már önálló hit-
községük van. õk is kapnak chalukát , melyet az askenazi
községek küldenek nekik.

Mindkét zsidó hitközségnek külön elöljárósága ,
temploma, talmud-tórája van , azonban mindkettõnek
közös feje a Chacham-Basi , a ki a kormánynál kép-
viseli õket . A szefárd község nagyobb , mint az askenazi.
Tagjainak száma mintegy 2500, kik két csoportba oszla-
nak és akik ugy tudásuk , mint ruházatuk tekintetében
különböznek egymástól.

Az elsõ osztály — a lakosság kisebb része — az
u. n. chachomim csoportja. Ezek mindegy ike ért valamit
a talmudból. Ezek vezetik a Chacham-Basival a hitközség
ügyeit és ezek Ítélkeznek kizárólag a talmudból vett jogi
alapon a zsidóknak ugy vallásügyi , mint egyéb viszályai-
ban. Egyébként chacham mindenki lehet , a ki valami
kis vizsgát tesz a talmudból. Ha aztán az illetõ chacham
lett , jogáb an áll a chachamok által hordott köpeny hez
hasonlót viselni és sapkája köré tuibánt csavarni , a mi
ugy a környékbeli zsidóknál , mint az araboknál az elõ-
kelõség jele. Segélyadományokat a hitközség tagjai a világ
majdnem minden részébõl kapnak , mel yeknek gyûjtésére a
chachamok közül évenkint néhány kiválasztott útnak indul .
A kiküldötteknek megjelölik ama városokat , a hol a gyûjtést
folytatják , a mely kijelölésnél természetesen szemmel
tartják a hel yi viszonyokat. így a nagyobb városokba
hol elõkelõ t.almudisták találhatók , komoly, tudományos
embereket küldenek ki , mig a tudatlanabb vidékekre
bõbeszédû , üres frázisokkal élõket , hogy azokkal impo-
náljanak. A chacham a gy ûjtésbõl bizonyos százalékot
kap, mely a gyûjtött  összag egy harmada és egy ötöde
közt váltakozik

Természetes, hogy ilyen kiküldetésre ol yanok nem
mehetnek, kik a kel 'ö rábeszélõ képességgel nem bírnak ,
de hogy ezek se essenek el egészen a kiküldetés nyúj -
totta elõnyöktõl , ezeknek is adnak meg bízatást , azzal
a kötelezettséggel , hogy adják el ezt ol yanoknak , kik
inkább alkalmasak a dologra.

A hitközségnek 11 zsinagó gája van , jóformán
mindegy ikben más szertartással , aszerint amint az
illetõ templomban marokkóiak , jemeniták stb. imádkoz-
nak. Csupán abban egyezik meg mind a 11 zsinagóga
közönsége, hogy a rabbi Aboulafia által épített zsinagógát
fogadják el a társadalmi élet központjául és ott tartja a
rabbibiróság üléseit is.

A kis talmud-tóra iskolák a zsinagógákkal össze-
függenek. A tanítás bennük a képzelhetõ legsiralmasabb ,
jóformán eredmény nélkül való.

Az askenazi község tagjai valamennyien chacha-
mok, mivel még a Irgtudatlanabh is ért valamicskét a
bibliából és talmudból ; il yen formán mindanny ia jogo-
sított a chalukára.

Az aschkenazi község tagjai a galicziai és orosz-
országi chassid -zsidók szektájába tartoznak. Vannak
közöttük oroszok , románok , osztrákok és magyarország-
ból származók. Mindegy ik csoport több alosztál yra osz-
lik, amelyek a chalukát mind más-más hel yrõl kapják . Egy-

egy csapat a czadik vezetése alatt áll , a ki a pénzt a
csoport bizalmi férfiainak — memurium a nevük —
kiosztja. A csoportok közül leggazdagabb az osztrák-
magyar csoport , mert ez a legtöbb pénzt kapja , azután
jönnek az oroszok, végül a románok. A hitközségnek
tiz zsinagógája van, meglehetõs ronda állapotban,
mert azokban nem csak imádkoznak a hitközség tagj ai,
hanem esznek, isznak, dohányoznak , sõt gyakran ott is
hálnak. Talmud-tóráik ép oly silányak, mint a szefárd
községéi !

Tibériás város zsidó lakosainak existencziáját úgy-
szólván kizárólag a chaluka biztosítja. A chacham nõ-
sülése után havonkint 4 frankot kap. Ez az összeg
két évenkint emelkedik ugy, hogy 10 év múlva 20
frank a havi jövedelme. Akik kiküldetéssel vannak m eg-
bízva, azok 32 frankot kapnak , amihez még a gyûjtött
összegbõl bizonyos perczent is járul , ennélfogva elég
gondnélkül a kiküldött élete.

A fiatal chachamok ellenben , kiknek magánvagyo-
nuk nincs, és a kapott clialukából kénytelenek meg-
élni , a legnagyobb nyomorban tengõdnek. Idõvel többny ire
mesterséget választanak , bár sorsukon ez is keveset
lendit.

Ujabbi idõben a chalukakérõk száma aránytalanul
megnövekedett , mi g az adományok megcsappantak. E
jelenség okozza azt , hogy a lakosság kezd visszatérni
a kisiparhoz és kiskereskedelemhez. Tibériosban számos
zsidó mesterséggel keresi a kenyerét. Vannak közöttük
asztalosok, bádogosok , kovácsok stb., de valameny ien
igen silány keresettel. Legjobban a kõmives , ková cs és
kazánkovács mesterség jövedelmez. A lakosság többi
része jelentéktelen kis kereskedést folytat , mel ynek havi
jövedelme nem haladja meg a 30—40 frankot. Az a
nagy szegénység fehát , amiben élnek, úgyszólván általá-
nos. Rongyosan járnak , piszkosan , — házaik omladozók ,
rondák , férgekkel teltek.

Ez a nagy nyomor természetesen a legszomorúbb
következményekkel jár. A lakosság felnõ . tudatlanul ,
nevelés nélkül , telve babonákkal . A leghallatlanabb babona-
ságok uralkodnak eme környéken. Ha pl. holdfogyat-
kozás van , a zsidók rohannak temp lomaikba , hogy a
bekövetkezendõ veszedelmet elhárítsák , mi g az arabok
fegyvereiket rásütik a holdra , hogy elriaszszák onnét a
nagy halat , mel y a holdat el akarj a nyelni.

Az a nevelés, melyben a zsidó ifjúságot a leg-
újabb idõi g részesítették , nem sok reményt nyújtott arra ,
hogy valami fordulat álljon be az állapotokban. A gyer -
mekek összes tananyaga a bibliának értelmetlen bemago-
lásából állott csak ugy szólván , és már kis korukban
beléjük oltották szüleik a koldulás iránti hajlamot. A
lakosság egyrésze abból él , hogy kolduló leveleket fogal-
maz és küld szét a világ minden tájába. Az Alliance
inti a hagyományos zsidó jótékonyság mûvelõit , hogy
ha Tíbériosból , Safedbõl , Hebronból vagy Jeruzsálembõl
— mert a Tiberiosról vázolt kép a másik háromra is
ráillik , kolduló leveleket kapnának , a legnagyobb óva-
tossággal járjanak el , mert nincs kizárva , hogy jótékony-
ságukat méltatlanra pazarolják.

Egyébként az Alliance maga is igyekszik az álla-
potokon javítani. Tibériosban fiúiskolát nyitott , melybe
— daczára a rabbik tiltakozásnak — már is nagy
számmal járnak a gyermekek, Leány iskoláját és tanoncz-
mühelyét a jövõ tavaszszal szándékozik megny itni.

* 



ESZTERKA
Szomorúj áték négy fölvonásban.

— Irta : Philippson Lajos. —
— Fordította : Haber Samu. —

(Tizenhetedik folytatás.)
K á z m é r :

Természetes, csodálni nem való ,
A féreg összekunkorúl a porban ,
Nehéz saru , ha elti porni készül,
Fegyvert a lét adott kinek-kinek.
De hogy tudád , mi tervük az uraknak ?

B e n  J ó z s e f :
Tanácskozásukon je len valék,
A dáridójukon szegény dalosként.

K á z m é r :
Ne mondja senki , hogy a bûn ravasz csak,
Nem egyszerû okosság a tied ;
Mond hát , mi nézeted a támadásról ?

B e n  J ó z s e f  (közelebb lép) :
Az úri nép haragba' ment el innen,
Keményen állt , nem engedett királ yuk.

K á z m é r :
Igaz.

B e n  J ó z s e f :
Számitni rájuk nem lehet !

Kirá lyukat ledönteni akarják ,
Nem támogatni : ez határozásuk.
A harezi lángot õk maguk szitották.

K á z m é r :
Való.

B e n  J ó z s e f :
Felség, pénz és sereg kell,

Mi nem terem bokorba' mindenütt.
K á z m é r :

Tudom .
Ben  J ó z s e f  (egészen közel lépve) :

Elõteremti a zsidó ?
K á z m é r :

Mit ?
B e n  J ó z s e f :

A pénzt s a sereget —
K á z m é r :
Tréfálsz, zsidó.

B e n  J ó z s e f :
Tréfát igy ûzzön énvelem halálom !
Csak intni kell s leszen , amit kivan ,
Kétszáz csomó arany azonnal itt van.
S a trónnak zsámolyára hull halomba'.

K á z m é r :
Nos átveszem, de vissza térítem majd —
A fõ azonban itt a hadsereg —
Zsidók akarnak az orosz erõvel ,
Fegyvert ragadva szembeszállni ?

B e n  J ó z s e f :
Fegyverrel a zsidó hogy bánni tud-é :
Nem firtatom , — de még koránlanám,
Ha másokért vérét elontaná.
Talán idõvel , majd ha a szabadság
Nekünk is ád egy-két sugárt ,
Ha Izraelnek magzatát a népek
Maguk körébe szívesen fogadták , —
Ma nem teszik — sorsuk a szolgaság,
Akár a lengyel úr, akár orosz.

K á z m é r :
Gúnyolni nem kívántalak — bocsáss meg
De mond , a haderõt honnan veszed ,
Hisz azt pénzként veretni nem lehet. —

Ben J ó z s e f :
Tegyen , királ yom, szent ígéretet
Vagy rendelést , hogy az, ki most jövend
Csatázni itt hazája ellenével ,
S megállja bátran a hel yét , legyen
Jobágy vagy egyszerû rabszolga csak,
Szabad s maga ura leszen Örökké :
Ekép kerül vagy százezerny i had.

Ká z m é r :
Zsidó , a bölcseségünket lefõzöd !

B e n  J ó z s e f :
Helyén való, amit ajánlok és
Jogos. Így egy csapással érhetõ el,
Mi évek óta tervezet : a népet
Nehéz igája sorsa hogy ne nyomja.
E fegyver, o, uram kezébe jutva ,
Iszonytató csapás a lázadókra.

K á z m é r :
Gyalog sereg csak ez , de nincs lovasság ;
Pedi g lovassá sok a támadónak

B e n  J ó z s e f :
A hegytorok örvényeit , barlangok
Tág tereit , ho l ölbe' tartogatják
Az égbe nyúló Kárpát sziklacsucsai ,
Hegyek között , kizárva a világ ból ,.
De védve ellenében , éldegél
Egy népcsoport , melyet gorall nevén
Remegve emleget a többi nép.
Jobágyok õk s igájukat ledobták ,
Mivel szivükbe szállt az Õsszabadság,
Vagy ugy szõkének telve rémülettel
A kis hibára mért nagy büntetéstõl.
Hat ezren .számszerint. kik fergetegként
Robognak el , hová utuk viszen.
Szegényt, ki fárad , izzad nem zavarnak ,
De meglepik a szívtelen vagyon
Urát , ki dáridóz csak és azon
Urak kemény Ítéletét teszik.
E népet ösmerem, sót és kényért ,
Aczélt nekik gyakorta én szereztem ,
S kemény tanyájukon sürtin pihentem,
ígéretet tegyen nekük királ yom ,
Hovy elfeledni kész a multakat
S ha érte küzdenek , a bér : szabadság !
Hat nap alatt elõterem lem igy,
A jó királ y ádáz vitézeit.

K á z m é r :
Csodálkozom, zsidó , de nem vagyok
Törvényszegõk barátja.

B e n  J ó z s e f :
Kényszerûség

Csupán, s nem is tekinthetõ hibának.
Midõn a törvény egynek ád jogot ,
S a másikat legyûri vad erõvel ,
A tettüket pedig különbözõn
ítéli, más törvényt keres szivünk
S ha megtalálja azt. követni kész.
Kilökve ám a többi emberek
Közül , a puszta és vadon ölében,
Nehéz az ember élele s szerét
Ha ejtheti , ha béke vár reá —
Csak visszatér. Kezeskedem , királ yom,
A hegylakók hiven szolgálnak újra .

(Folytatása következik.)




